

৩৭০-এর সমর্থনকারীরা দেশবাসীর প্রশ্নের মুখে স্বাধীনতা দিবসের ভাষণে ভর্ৎসনা প্রধানমন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ১৫ আগস্ট। নতুন সরকার ক্ষমতায় আসার পর ১০ সপ্তাহও অতিক্রান্ত হয়নি, এই অল্প সময়ের মধ্যেই সমাজের প্রতিটি স্তরের জন্য গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। অনুচ্ছেদ ৩৭০ এবং ৩৫এ রদ করা হয়েছে, যা সর্দার প্যাটেলের স্বপ্ন উপলব্ধির লক্ষ্য পদক্ষেপ। ৭৩ তম স্বাধীনতা দিবসে লালকেন্দ্রা থেকে এমনিই বার্তা দিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। স্বাধীনতা দিবসের ভাষণে প্রধানমন্ত্রীর বক্তৃতায় উঠে এসেছে ৩৭০ ও ৩৫এ অনুচ্ছেদ রদ, তিন তালুক প্রথার অবসান, জল সংরক্ষণ, জনসংখ্যা বৃদ্ধি ও স্বাস্থ্যসেবা-সহ বহু গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। দীর্ঘ বক্তৃতায় প্রধানমন্ত্রী সর্বাধিক জোর দিয়েছেন ৩৭০ ও ৩৫এ অনুচ্ছেদ রদ, তিন তালুক প্রথার অবসান ও স্বাস্থ্যসেবা নিয়ে।

৭৩ তম স্বাধীনতা দিবস উপলক্ষে বৃহস্পতিবার সকালেই লালকেন্দ্রায় জাতীয় পতাকা উত্তোলন করেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এরপরই স্বাধীনতা দিবসের ভাষণে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, "নতুন সরকার ক্ষমতায় আসার পর

১০ সপ্তাহও অতিক্রান্ত হয়নি, এই অল্প সময়ের মধ্যেই সমাজের প্রতিটি স্তরের জন্য গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে।

অনুচ্ছেদ ৩৭০ এবং ৩৫এ রদ করা হয়েছে, যা সর্দার প্যাটেলের স্বপ্ন উপলব্ধির লক্ষ্য পদক্ষেপ।" এই মুহূর্তে বন্যায় বিপর্যস্ত করল, কর্ণাটক ও মহারাষ্ট্র-সহ দেশের বিভিন্ন রাজ্য। দেশের বিভিন্ন প্রান্তে বন্যা দুর্গতদের প্রতি সমবেদনা প্রকাশ করে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, "আমরা আজ স্বাধীনতা দিবস পালন করছি, এই সময় দেশের

বিভিন্ন প্রান্তের মানুষজন বন্যা কবলিত। বন্যা দুর্গতদের প্রতি আমাদের সমবেদনা।" জল সংরক্ষণের মতো গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে আগামী বছর গুলিতে বিশেষ উদ্যোগের সঙ্গে জল জীবন মিশন নিয়ে কাজ চলবে।"

লালকেন্দ্রা থেকে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, "২০১৩-২০১৪ সালের নির্বাচনের আগে, দেশবাসীর আবেগ বোঝার জন্য দেশের সর্বত্র গিয়েছিলাম আমি। প্রত্যেকের চোখে-মুখে তখন অবসাদের ছাপ ছিল। দেশবাসীর চিন্তা ছিল, এই পরিস্থিতি কি কখনও বদলাবে? ২০১৯ সালে, আমি ভীষণ খুশি হয়েছিলাম। দেশবাসীর মেজাজ বদলে গিয়েছিল। হতাশা পরিণত

হয়েছিল আশায়। প্রত্যেকেই মনে করেছিল দেশে এবার পরিবর্তন আসবে।" ৩৭০ ও ৩৫এ অনুচ্ছেদ বিলুপ্তি প্রসঙ্গে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, "সমস্যা তৈরি করার আমরা বিশ্বাসী নই, ৭০ দিনেরও কম সময়ে আমাদের নতুন সরকার ৩৭০ অনুচ্ছেদ রদ করেছে, সংসদের উভয় কক্ষের দুই-তৃতীয়াংশ সদস্য এই পদক্ষেপকে সমর্থন করেছেন। জম্মু, কাশ্মীর ও লাডাখের পুরনো ব্যবস্থায় গুণ্ডামাত্র দুর্নীতিই ছিল। মহিলাদের অধিকার, শিশু, দলিত এবং আদিবাসী সম্প্রদায়ের ক্ষেত্রে শুধুই অবিচার হয়েছে। অনুচ্ছেদ ৩৭০-এর সমর্থনকারীরা এখন দেশবাসীর প্রশ্নের মুখে।" তিন তালুক প্রথার অবসান প্রসঙ্গে প্রধানমন্ত্রীর বার্তা, "তিন তালুক প্রথার কারণে মুসলিম মহিলাদের কতটা কষ্ট পেতে হয়েছে ভেবে দেখুন। আমরা এই প্রথার অবসান করেছি। মুসলিম রাষ্ট্র যদি এই প্রথা বিলুপ্ত করতে পারে, তাহলে আমরা কেন নয়? যদি আমরা সত্যিই প্রথা, বাল্যবিবাহ বন্ধ করতে চাই তবে আমাদের



অনুচ্ছেদ ৩৭০ এবং ৩৫এ রদ করা হয়েছে, যা সর্দার প্যাটেলের স্বপ্ন উপলব্ধির লক্ষ্য পদক্ষেপ।" এই মুহূর্তে বন্যায় বিপর্যস্ত করল, কর্ণাটক ও মহারাষ্ট্র-সহ দেশের বিভিন্ন রাজ্য। দেশের বিভিন্ন প্রান্তে বন্যা দুর্গতদের প্রতি সমবেদনা প্রকাশ করে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, "আমরা আজ স্বাধীনতা দিবস পালন করছি, এই সময় দেশের

৩৭০ প্রত্যাহার আভ্যন্তরীণ বিষয় রাষ্ট্রপুঞ্জের বৈঠক শেষে তেঁপ ভারতের নয়াদিল্লী, ১৬ আগস্ট। ১৯৬৫ সালের পরে ২০১৯। ৫৬ বছরের ব্যবধানে অবশেষে জম্মু ও কাশ্মীর নিয়ে রাষ্ট্রপুঞ্জের নিরাপত্তা পরিষদের রক্ষণার বৈঠক শেষ হল। বৈঠকের পরেই রাষ্ট্রপুঞ্জ ভারতের স্থায়ী প্রতিনিধি তথা রাষ্ট্রদূত সৈয়দ আকবর উদ্দিন সংবাদমাধ্যমকে বললেন, "এটি ভারতের অভ্যন্তরীণ পরিবর্তন।" তাঁর সাফ যুক্তি, পাকিস্তান বিবাসিত ছড়াচ্ছে, সম্ভ্রান্ত মদত দিচ্ছে।

রাষ্ট্রপুঞ্জের গুরুবীর আলোচনা শেষ হতেই নিরাপত্তা পরিষদের সাংবাদিক বৈঠক করে সৈয়দ আকবর উদ্দিন বলেন, "আমরা ধাপে ধাপে জম্মু কাশ্মীরের নিরাপত্তার কড়াকড়ি শিথিল করছি। ভারত সরকার জম্মু ও কাশ্মীরে আর্ধ-সামাজিক পরিবর্তন আনতে বদ্ধপরিকর।"

রাষ্ট্রপুঞ্জের তরফে বৈঠকের সিদ্ধান্ত সম্পর্কে এখনও কোনও বিবৃতি দেওয়া না হলেও, বৈঠকে উপস্থিত স্থায়ী ও অস্থায়ী সদস্যরা উপত্যকার বিষয়টি গুরুত্ব সহকারে আলোচনা করেছেন। এ দিনের রক্ষণার বৈঠকে ভারত এবং পাকিস্তানের প্রতিনিধিরা ছিলেন না।

জম্মু-কাশ্মীরের বিশেষ মর্যাদা বিলাপ এবং তাকে দু'ভাগ করার সিদ্ধান্তকে চ্যালেঞ্জ করে গত মঙ্গলবার রাষ্ট্রপুঞ্জের নিরাপত্তা পরিষদকে চিঠি দিয়েছিল পাকিস্তান। তার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে গোপন বৈঠক চেয়ে নিরাপত্তা পরিষদের যাবতীয় চিন্তাও অবশেষে স্থির হয়, গুরুবীর রাষ্ট্রপুঞ্জের কার্যালয়ে স্থায়ী সময় সকাল ১০টা অর্থাৎ ভারতীয় সময় সন্ধ্যা সাড়ে ৭টায় ওই বৈঠক হবে।

বৈঠকে যোগদান করার আগে রাশিয়ার প্রতিনিধি ডিমিত্রি পোলানস্কি উপস্থিত সংবাদমাধ্যমের প্রতিনিধিদের বলেন, "৬ এর পাতায় দেখুন

আইনের গভীর ভেতরেই চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের পথ খোঁজার চেষ্টা চলছেঃ শিক্ষামন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। আইনের গভীর ভেতরেই চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের জন্য পথ খুঁজে বের করার চেষ্টা চলছে। কারণ, আইন বিরুদ্ধ এমন কোন পদক্ষেপ নেবে না ত্রিপুরা সরকার। চাকুরীচ্যুত ১০৩২৩ শিক্ষকদের সম্পর্কে এ-কথা সাফ জানালেন শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ। ফলে, চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের নিয়ে জটিলতা সহসা মিটেবে বলে মনে হচ্ছে না।

প্রসঙ্গত, ত্রিপুরা হাইকোর্টের রায়ে অস্বাভাবিক, স্নাতক এবং স্নাতকোত্তর ১০৩২৩ জন শিক্ষকের চাকুরী বাতিল হয়েছে। সুপ্রিম কোর্টও এই রায় বহাল রেখেছে। তবে, বিদ্যালয় পরিচালনার জন্য ২০২০ সালের ৩১ মার্চ পর্যন্ত চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের এডহক ভিত্তিতে নিয়োগে অনুমতি দিয়েছে। বর্তমানে চাকুরীচ্যুত শিক্ষকরা ত্রিপুরার বিভিন্ন বিদ্যালয়ে এডহক শিক্ষক হিসেবে কর্মরত রয়েছেন।

কিন্তু, চাকুরীর নিশ্চিত্যতার দাবিতে লাগাতার আন্দোলন চালিয়ে যাচ্ছেন। সম্প্রতি, চাকুরীচ্যুত শিক্ষকরা আগরতলায় বিশাল মিছিল সংগঠিত করেছে। চাকুরীর নিশ্চিত্যতার পাশাপাশি সমস্ত সুযোগ সুবিধা প্রদানের দাবি জানিয়েছেন তাঁরা। দাবি পূরণ না হলে বৃহত্তর আন্দোলনের হুমকিও দিয়েছেন তাঁরা।

এ-বিষয়ে আজ শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ বলেন, ত্রিপুরা সরকার চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের প্রতি যথেষ্ট সংবেদনশীল। কিন্তু, আইনের উর্দে উঠার ক্ষমতা নেই ত্রিপুরা সরকারের। ৬ এর পাতায় দেখুন

১ সেপ্টেম্বর থেকেই রাজ্যে চালু হচ্ছে ডেমু ট্রেন পরিষেবা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। সন্তব্র অগামী ১ সেপ্টেম্বর থেকে ত্রিপুরায় ডেমু ট্রেন পরিষেবা শুরু হতে চলেছে। রেল মন্ত্রক ত্রিপুরায় ডেমু (ডিজেল ইলেকট্রিক মাল্টিপল ইউনিট) ট্রেন পরিষেবার অনুমোদন দিয়েছে। রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেবের কথায় এমতাই মনে হচ্ছে। তাঁর দাবি, রেলমন্ত্রী পীযুষ গোস্বাল এক চিঠিতে জানিয়েছেন, আগরতলা-বিলোনিয়া-সাক্রম লাইনে তিন জোড়া এবং ধর্মনগর-আগরতলা-বিলোনিয়া-সাক্রম লাইনে এক জোড়া ডেমু ট্রেন পরিষেবার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। ত্রিপুরা সরকারের আশেপাশেই এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে রেল মন্ত্রক, সে-কথা তিনি চিঠিতে উল্লেখ করেছেন।

প্রসঙ্গত, কেন্দ্রে এনডিএ সরকার প্রতিষ্ঠিত হওয়ার পর ত্রিপুরায় রেল পরিষেবার আমূল পরিবর্তন এসেছে। কেন্দ্রের নির্দেশে উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের ঐকান্তিক প্রচেষ্টায় ত্রিপুরায় মিটার গেজ থেকে ব্রডগেজে রূপান্তরের কাজ দ্রুত সমাপ্ত হয়েছে। শুধু তা-ই নয়, রাজধানী এলাকা-সহ দুর্গাপাঠার একাধিক ট্রেন পরিষেবা চালু হচ্ছে ত্রিপুরায়। তাতে, সদর দক্ষিণের সাথেও ত্রিপুরা রেলপথে সরাসরি যুক্ত হয়েছে। ইতিমধ্যে সাক্রম লাইনেও রেলপথ নির্মাণের কাজ সমাপ্ত হয়েছে। সুরক্ষা পর্যবেক্ষণের সূত্র ৬ এর পাতায় দেখুন

অজাতশত্রু ছিলেন অটলবিহারী স্মরণসভায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। জনসংযোগে আর্থিক যোগ, এমনই দৃষ্টান্ত রেখে গেছেন প্রয়াত প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী অটলবিহারী বাজপেয়ী। আবার প্রথম মৃত্যুবরণীক উপলক্ষে আয়োজিত স্মরণসভায় এভাবেই তাঁর স্মৃতিচারণ করছেন ত্রিপুরা প্রদেশ বিজেপি সভাপতি তথা মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। তাঁর কথায়, অজাতশত্রু ছিলেন অটলবিহারী বাজপেয়ী। ভারতীয় রাজনীতিতে বিরল ব্যক্তিত্ব। কারণ, তিনি রাজনৈতিক ভূমিকা পালনের পাশাপাশি মন্ত্রিসভা এবং সংগঠনের সকলের ব্যক্তিগত জীবনের সমস্যা সম্পর্কে খোঁজখবর রাখতেন। একজন বিজেপি কর্মী হিসেবে তা খুবই প্রয়োজন, বলেন বিপ্লব দেব।

বিপ্লব দেব বলেন, মানুষ এখন ক্রমশ যান্ত্রিক হয়ে যাচ্ছে। কাজ ছাড়া কোনও কিছুই সময় নেই কারোর কাছে। তাঁর কথায়, প্রয়োজন হলে তবেই মানুষ এখন ন্যূনতম খোঁজখবর নেন। অর্থাৎ, প্রয়াত প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী অটলবিহারী বাজপেয়ী সারা জীবন মানুষের সাথে যোগাযোগে রেখেছেন। একাঙ্ক হওয়ার চেষ্টা করেছেন। বিপ্লব বলেন, অটলবিহারী বাজপেয়ী তাঁর জীবদ্দশায় ৬ এর পাতায় দেখুন



স্বাধীনতা দিবস উপলক্ষে রাজস্বনে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান। বৃহস্পতিবার তোলা নিজস্ব ছবি।

তদন্তে গাফিলতি বরখাস্ত এসআই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ আগস্ট। মাদক সংক্রান্ত মামলায় তদন্তের গাফিলতির জন্য রাজ্য পুলিশের এক সাব ইন্সপেক্টরকে সাময়িক বরখাস্ত করেছে ত্রিপুরা পুলিশ। উত্তর জেলার পুলিশ সুপার অনুপদ চক্রবর্তী কাঞ্চনপুর থানার সাব ইন্সপেক্টর মিকেল্লা ডার্লংকে বরখাস্তের নির্দেশ জারি করেছেন। তাকে ধর্মনগরে পুলিশ লাইনে পাঠানো হয়েছে।

কাঞ্চনপুর থানার গত ১৬ ফেব্রুয়ারি থেকে ২৪ জুলাই পর্যন্ত মাদক ৬ এর পাতায় দেখুন

কদমতলা

থাকে। ধারালো অস্ত্রের আঘাতে গুরুতর জখম জ্বর তখন প্রাণ বাঁচাতে চিৎকার দিলে আশপাশের মানুষ ওই চিৎকার শুনে ছুটে আসেন। কিন্তু, ঘটনাস্থল থেকে আক্রমণকারীরা পালিয়ে যেতে সক্ষম হয়। গ্রামবাসীরা ওই দুই যুবককে আটকানোর চেষ্টা করেছিলেন। কিন্তু, তারা ধারালো অস্ত্রের ভয় দেখালে গ্রামবাসীরা তাদের ধরার সাহস পাননি। এদিকে, রক্তাক্ত অবস্থায়

মহিলাকে ধর্ষণ দৌষীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে পুলিশ সদর কার্যালয়ে ধর্ষণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। অটোতে চেপে বাড়ি ফেরার পথে মহিলাকে ধর্ষণের সঙ্গে জড়িত দৌষীদের শাস্তির দাবিতে আজ ত্রিপুরা পুলিশের সদর কার্যালয় ঘেরাও করেছে প্রদেশ মহিলা কমিটি এবং যুব কমিটি। প্রায় ৪৫ মিনিট ঘেরাও থাকার পর পশ্চিম ত্রিপুরা জেলা পুলিশ সুপার দৌষীদের গ্রেফতারের প্রতিশ্রুতি দেন এবং তার পরই তাঁরা ঘেরাও তুলে নেন।

গত ১৩ আগস্ট রাতে বটলো থেকে সেকেরকোট যাওয়ার পথে জনৈক মহিলা যাত্রীকে ধর্ষণের অভিযোগে উঠেছে তিনজনদের বিরুদ্ধে। তাঁদের মধ্যে একজন ত্রিপুরা পুলিশের কর্মচারী। ওই ধর্ষণের সঙ্গে জড়িত অভিযোগের ঘটনায় ৬ এর পাতায় দেখুন

আগরতলার যানজট, নির্দিষ্ট রাস্তায় বিধিনিষেধ আরোপ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। আগরতলা শহরকে যানজটমুক্ত করার লক্ষ্যে নির্দিষ্ট কয়েকটি রাস্তায় আজ, গুরুবীর থেকে পরীক্ষামূলকভাবে যান চলাচলে বিধিনিষেধ আরোপ করা হয়েছে। দিনের নির্দিষ্ট সময় কর্ণেল চৌধুরী থেকে উত্তর গেটে যাওয়ার রাস্তাটি একদিকে যাওয়ার জন্য খোলা থাকবে। তাছাড়া, লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির থেকে টাউন হল হয়ে উত্তর গেট পর্যন্ত যাওয়ার রাস্তাটি সকাল-সন্ধ্যা একদিকে যান চলাচলে খোলা থাকবে। শুধু তা-ই নয়, ওই সময় রাস্তার দুই ধারে কোনও গাড়ি পার্কিং করা যাবে না বলে নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছে।

এ-বিষয়ে ট্রাফিক পুলিশ সুপার পিনাকী সামন্ত জানিয়েছেন, আগরতলা শহরে যানজট প্রচণ্ড বেড়েছে। বিশেষ করে অফিস টাইমে আগরতলা শহরে যানজট মোকাবিলা করতে গিয়ে ট্রাফিক পুলিশ হিমশিম খাচ্ছেন। তাই, নির্দিষ্ট রাস্তায় দিনের নির্দিষ্ট সময়ে পরীক্ষামূলকভাবে যান চলাচলে কিছু বিধিনিষেধ আরোপ করা ৬ এর পাতায় দেখুন

বাগমা কাণ্ডে নিহত এক, মামলা গ্রেপ্তার ছয় অভিযুক্ত

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ১৬ আগস্ট। গোমতী জেলার উদয়পুরের বাগমা বাজারে দুর্ভুক্তিদের হামলা আহত বিলু সিনহাকে শেষ রক্ষা করা গেল না। জিবি হাসপাতালের চিকিৎসকদের সবচেষ্টা বার্থ করে মৃত্যু কোলে চল পড়ে বিলু সিনহা। গুরুবীর তার মৃতদেহ উদয়পুরে নিয়ে গেলে তাঁর শোকের ছায়া নেমে আসে। হাঞ্জুরা মানুষের শেষ অশ্রু জলে বিলু সিনহা শেষকৃত্য সম্পন্ন হয়। বিলু সিনহা রাস্তায় স্বয়ং সংঘের হামলায় ঘটনায় চম্পিন জনৈকবিরুদ্ধে উত্তম রূপদাল নামে এক ৬ এর পাতায় দেখুন

কলকাতায় চিকিৎসাধীন অবস্থায় মৃত্যু হল প্রাণঘাতী হামলায় আহত ব্যাঙ্ক ম্যানেজারের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। প্রাণঘাতী হামলায় গুরুতর আহত ব্যাঙ্ক ম্যানেজার বোবিসন্তু দাস আজ, গুরুবীর সকালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় মারা গেছেন। কলকাতার একটি বেসরকারি হাসপাতালে ভর্তি ছিলেন তিনি। গত ৪ আগস্ট গভীর রাতে ত্রিপুরার রাজধানী শহর আগরতলায় জেরকশন গ্রেট এলাকায় তাঁকে রক্তাক্ত অবস্থায় উদ্ধার করেছিল পুলিশ। তাঁর অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় ৭ আগস্ট উন্নত চিকিৎসার জন্য তাঁকে কলকাতায় স্থানান্তর করেছিলেন জিবি হাসপাতালের চিকিৎসকরা। কিন্তু, আজ সকাল ৯-টা ৪০ মিনিটে তাঁর মৃত্যু হয়েছে। ময়না তদন্তের পর আগামীকাল তাঁর দেহ আগরতলায় আনা হবে।

গত ৪ আগস্ট গভীর রাতে রাজধানীর জ্যাকশন গ্রেট সংলগ্ন এলাকা থেকে রক্তাক্ত অবস্থায় ব্যাঙ্ক ম্যানেজার বোবিসন্তু দাসকে উদ্ধার করেছিল পুলিশ। গভীর রাতে দমকল বাহিনীর কর্মীরা আশঙ্কাজনক অবস্থায় তাঁকে উদ্ধার করে জিবি হাসপাতালে নিয়ে যান। তিনি ইউকো ব্যাঙ্কের ধর্মনগর শাখায় কর্মরত ছিলেন। এদিকে, হাসপাতালে পুলিশ বোবিসন্তু দাসের

জনজাতি অংশের জনগণের অর্থনৈতিক উন্নয়নের বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমির চিহ্নিতকরণের কাজটি মিশন মুডে সম্পন্ন করার জন্য রাজস্ব ও বন দপ্তরকে নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। পাশাপাশি পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সন্ধানকারের মাধ্যমে জনজাতিদের আর্থিক মান উন্নয়ন করার জন্যও বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী। প্রজ্ঞাবলে বন দপ্তর আয়োজিত 'পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সর্বোত্তম ব্যবহার' শীর্ষক একদিনের কর্মশালায় উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এই নির্দেশ দিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, জনজাতি অংশের মানুষ বহু আগে বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমি পেলেও বিগত সরকার তাঁ

জনজাতি অংশের জনগণের অর্থনৈতিক উন্নয়নের বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমির চিহ্নিতকরণের কাজটি মিশন মুডে সম্পন্ন করার জন্য রাজস্ব ও বন দপ্তরকে নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। পাশাপাশি পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সন্ধানকারের মাধ্যমে জনজাতিদের আর্থিক মান উন্নয়ন করার জন্যও বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী। প্রজ্ঞাবলে বন দপ্তর আয়োজিত 'পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সর্বোত্তম ব্যবহার' শীর্ষক একদিনের কর্মশালায় উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এই নির্দেশ দিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, জনজাতি অংশের মানুষ বহু আগে বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমি পেলেও বিগত সরকার তাঁ

জনজাতি অংশের জনগণের অর্থনৈতিক উন্নয়নের বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমির চিহ্নিতকরণের কাজটি মিশন মুডে সম্পন্ন করার জন্য রাজস্ব ও বন দপ্তরকে নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। পাশাপাশি পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সন্ধানকারের মাধ্যমে জনজাতিদের আর্থিক মান উন্নয়ন করার জন্যও বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী। প্রজ্ঞাবলে বন দপ্তর আয়োজিত 'পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সর্বোত্তম ব্যবহার' শীর্ষক একদিনের কর্মশালায় উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এই নির্দেশ দিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, জনজাতি অংশের মানুষ বহু আগে বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমি পেলেও বিগত সরকার তাঁ

জনজাতি অংশের জনগণের অর্থনৈতিক উন্নয়নের বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ আগস্ট। বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমির চিহ্নিতকরণের কাজটি মিশন মুডে সম্পন্ন করার জন্য রাজস্ব ও বন দপ্তরকে নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। পাশাপাশি পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সন্ধানকারের মাধ্যমে জনজাতিদের আর্থিক মান উন্নয়ন করার জন্যও বন দপ্তরকে পরিকল্পনা নিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী। প্রজ্ঞাবলে বন দপ্তর আয়োজিত 'পাট্টাপ্রাপ্ত জমির সর্বোত্তম ব্যবহার' শীর্ষক একদিনের কর্মশালায় উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এই নির্দেশ দিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, জনজাতি অংশের মানুষ বহু আগে বনাধিকার আইনে পাট্টাপ্রাপ্ত জমি পেলেও বিগত সরকার তাঁ

মহামানবের সাগরতীরে

কথায় আছে 'আপনি আচার্য ধর্ম পরেইর শেখায়'। আজ পরিবর্তিত তো এমন যে কোনও ধর্ম নীতি আদর্শের বালাই নাই। যেন তেন প্রকারেই ক্ষমতা দখলই মূল লক্ষ্য। সেই লক্ষ্য পূরণে অনৈতিক পথ ধরিতেও কোনও দ্বিধা নাই। এইভাবেই আমাদের দেশের গণতন্ত্র, রাজনীতির যে গরিমা তাহা ধূলায় লুটাইতেছে। রাজনৈতিক দলের নেতাদের আচার আচরণ এমনই, সাধারণ মানুষও অবাধ বিশ্বাসে ভাবে এই পোড়া দেশটার কি হইবে। দেশের প্রগতি, উন্নয়ন এক কথা আর নীতি আদর্শ অন্য কথা। যেখানে নীতি আদর্শের ঘাটতি প্রকট হয় সেখানে জাতির মূল মেরলঙই ভাগিয়া যায়। নীতি ও আদর্শের শক্তি সবচাইতে বড় শক্তি। ভারতবর্ষ যুগ যুগ ধরিয়া তো সেই পথেরই অনুসারী। এই দেশ মূণি স্বর্ষদের দেশ। দেবভূমি। এখানে যুগ যুগ ধরিয়া আদর্শের নীতির জয়গানে মুখরিত হইয়াছে। যখনই ধর্মের নামে অন্যচার অত্যাচার তীব্র হইয়াছে, সাধারণ শক্তির ভাঙকে আক্রমণে দেবতার পর্যাণ্ত দিশাহারা অবস্থায় পড়িয়াছিলেন। তখনই আদর্শের শক্তি বিপুল পরাক্রমে তাঁহাদের পরাজিত করে। ভারতবর্ষের এই আদর্শকেই তো যুগ যুগ ধরিয়া লালন করা হইতেছে। অখচ লক্ষনীয় হইয়াই যে, আজ আদর্শের প্রতিযোগিতা শুরু হইয়াছে। এইভাবে একটি দেশ কতদিন আর্গাইতে পারিবে?

এই সেদিন পনেরই আগস্ট স্বাধীনতা দিবস পালিত হইয়াছে। ১৯৪৭ সালের এমনি দিনেই ভারত দ্বিখণ্ডিত স্বাধীনতা পাইয়াছিল। স্বাধীনতা দিবস তো দেশবাসীকে তো আনন্দ উৎসবে সামিল হওয়ার কথা। কিন্তু, হইয়াই সত্যি যে, স্বাধীনতা আনন্দ সাধারণ মানুষের মনে নাই। পনেরই আগস্টে অনুষ্ঠিত সরকারের কয়েকটি নমঃ নমঃ নিয়ম রক্ষার অনুষ্ঠান হয়। সেখানে সাধারণের অংশগ্রহণ ছিল না বলিলেই চলে। এই প্রবণতা নতুন নহে। স্বাধীনতার পরবর্তী সময়ে দেশ জুড়িয়া তখন কংগ্রেসের একাধিপত্য। তখনও স্বাধীনতার আনন্দে দেশবাসীকে মাতিয়া উঠিতে দেখা যায় নাই। সেই স্বাধীনতার অধিকারই যদি ভুলুঠিত হয়, খুব স্বাভাবিক ভাবেই সেখানে মানুষের প্রাণের সাড়া না থাকিবারই কথা। সবচাইতে আশ্চর্যের বিষয় রাজনীতি আজ কোথায় চলিয়াছে? ক্ষমতার জন্য দল বলদের ঘটনা আমাদের গণতান্ত্রিক মূল্যবোধকে তো ভাঙ্গিয়া তছনছ করিয়া দিয়াছে। আজ অসহিষ্ণুতা রাজনীতিক গ্রাস করিয়াছে। নীতি আদর্শের যখন মৃত্যু ঘটিতে থাকে তখন পাপাচার সমগ্র সত্ত্বার উপর দখল নেয়। সামান্য লাভের জন্য সব তছনছ করিয়া দিতে পিছু পা হয় না। এই মর্মান্তিক পরিস্থিতির হাত হইতে দেশ কোনও দিন মুক্তি লাভ করিতে পারিবে কিনা তাহাই এখন লাখ টাকার প্রশ্ন। বেশ কিছু দিন আগেও মানুষ আরেকটা স্বাধীনতা যুদ্ধের তাগিদ অনুভব করিত। ভারতবর্ষেই শুধু বন বিশ্বের বহু দেশ স্বাধীন হইয়াছে। চীন, রাশিয়ায় বিপ্লব হইয়াছে। কমিউনিস্ট একনায়কতন্ত্র প্রতিষ্ঠা পাইয়াছে। সেখানে কি মুক্তি পাইয়াছে মানুষ? চীন রাশিয়ায় তো গণতন্ত্রের সামান্যও নাই। সেখানে পাতিতন্ত্র। চীনের চেয়ারম্যান আমায়ের চেয়ারম্যান না বলিলে কোতল হইতে হইবে। বাংলাদেশ যুদ্ধে চীন ছিল পাকিস্তানের পক্ষে। আর ভারতে কমিউনিস্ট পার্টি মার্কসবাসী বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে কোনও অবদান যুগায় নাই। অখচ তাহারাই বাংলাদেশ সরকার মুক্তিযুদ্ধের সম্মাননা নিরঞ্জনের মতো গ্রহণ করিয়াছে। গণতন্ত্রের জন্য এত রক্ত এত লড়াই যুদ্ধের পর বাংলাদেশে কি চলিতেছে? সেখানে গণতন্ত্রের সামান্যও আছে? ভোটারদের অধিকার সুরক্ষিত? সূত্রগত সেখানে বুক ফাটিলেও মুখ ফুটে না। এই অবস্থা কিন্তু ভয়ংকর। যেকোনও সময় ভয়ংকর বিপ্লবের হইতে পারে। তাই, আজ ভারতের এই মহামানবের সাগরতীরে নতুন করিয়া ভাবিতে হইবে। চরম অনাদর্শতা নীতিহীনতা আমাদের দেশের অন্তরের শক্তিকে জাগৃত করিতেছে। ভয়ঙ্কর পরিণতি হইতে সত্যিই কি মুক্তি মিলিবে কোনও দিন?

শুক্রবার থেকে তিনদিনের জন্য বন্ধ জীবনানন্দ সেতু

কলকাতা, ১৬ আগস্ট (হিস.) : শুক্রবার থেকে তিন দিনের জন্য বন্ধ জীবনানন্দ সেতু। আগামী ১৮ আগস্ট পর্যন্ত বন্ধ থাকবে জীবনানন্দ সেতু। আজ শুক্রবার রাত ১০ টা থেকে ১৮ তারিখ সকাল ৬টা পর্যন্ত কলকাতা মেট্রোপলিটন ডেভেলপমেন্ট অথরিটি বা কেএমডিএ সেতুটি মোমার্ভি ও স্বাস্থ্য পরীক্ষক দলের কাজে বন্ধ থাকবে জীবনানন্দ সেতু। যার জেরে প্রিন্স আনোয়ার শাহ রোডের সঙ্গে ইএম বাইপাসের রুটবির মধ্যে কানেক্টরের জীবনানন্দ সেতু বন্ধ হওয়ায় শহর জুড়ে যানজটের আশঙ্কা আরও প্রবল হল। উড়ালপুল বন্ধ হয়ে যাওয়ার পরই মধ্য কলকাতার বিস্তীর্ণ অংশে গুরু হ্রা যানজট। আর সেটাই চিন্তার কারণ। আজ পুরোদমে চালু থাকবে সরকারি-বেসরকারি অফিস। গুরুত্ব বুঝে আগাম সতর্কতা নেওয়া হয়েছে কলকাতা পুলিশের তরফে।

সকাল থেকে রুবি মোড় ও প্রিন্স আনোয়ার শাহ রোডের বিভিন্ন মোড়ে পথ নির্দেশিকা দিয়ে পথচলতি মানুষ ও চালকদের সতর্ক করা হচ্ছে। পাশাপাশি এই এলাকায় সরাসরে বড় যোগাযোগের মাধ্যম আটো যা ব্রিজের কাছ থেকেই ছাড়া হত যানবপূরের অভিমুখে, তা শুক্রবার সকাল থেকে বিজয়গড় মোড় থেকে ছাড়া হচ্ছে। এক নজরে দেখে নেওয়া যাক কী ভাবে কোন পথে চলবে যানচালচাল। লেক গার্ডেনের দিকে থেকে আসা ইএম বাইপাসমুখী সব বাস-মিনিবাস যানবপূর থানার মোড় থেকে চাকুরিয়া, গড়িয়ায়টি, সারনিহারী আন্টিনিউ, বিজন সেতু হয়ে রুবি মোড় থেকে ইএম বাইপাসে উঠবে। আবার ওই পথেই ফিরবে।

ছোট গাড়িগুলো যানবপূর থানার মোড় থেকে ডান দিকে বেকে যানবপূর এই-বি বাসস্ট্যান্ড হয়ে সুকান্ত সেতু দিয়ে ইএম বাইপাসে যেতে পারবে। অন্যদিকে মালবাহী গাড়িগুলোকে যানবপূর বা টালিগঞ্জের দিতে যেতে হলে পার্ক সার্কাস কানেক্টর বা পাটুলি হয়ে যেতে হবে। যানবপূর থানা থেকে রুবি মোড়ের মধ্যে চলাচল করা অটোরিকশাগুলো বিবেকানগর পর্যন্ত যেতে পারবে। স্বাস্থ্য পরীক্ষার জন্য বন্ধ শিয়ালদহ উড়ালপুলও ১৮ আগস্ট সঙ্গে পর্যন্ত বন্ধ থাকবে উড়ালপুলের একাংশ। শহরের অন্যতম নতুন উড়ালপুল আংশিক বন্ধ থাকায়, বিকল্প যান চলাচলের ব্যবস্থা করেছে কলকাতা পুলিশ। মার্বেলহাট উড়ালপুল বিপর্যয়ের পরই শহরজুড়ে সব-উড়ালপুলের স্বাস্থ্য পরীক্ষার সিদ্ধান্ত নেয় রাজ্য সরকার। সেই অনুযায়ী কলকাতার অন্যতম ব্যস্ত উড়ালপুল শিয়ালদহের বিদ্যাপীঠ সেতুর স্বাস্থ্য পরীক্ষা শুরু করেছে কেএমডিএ। আগামী ৭২ ঘণ্টা উড়ালপুলে ট্রাম চলাচল বন্ধ রাখা হবে। তবে বেলেঘাটা মেন রোড থেকে উড়ালপুল ধরে এমজি রোডের দিকে চালু থাকবে যান চলাচল। শহরের ব্যস্ততম রেল স্টেশন শিয়ালদহ। রয়েছে এনআরএস হাসপাতাল ও বেশ কয়েকটি স্কুল কলেজ। স্বাস্থ্য পরীক্ষার ৭২ ঘণ্টা যান চলাচলের বিকল্প পথের ব্যবস্থা করেছে কলকাতা পুলিশ। বিকল্প পথে যান উত্তর থেকে শিয়ালদহ স্টেশন থেকে নামবার গাড়ি এমপিএস রোড থেকে উড়ালপুল ধরে এমজি রোডে নামবে। সেখান থেকে এমহাসর্ স্ট্রিট, ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া মোড়, বিবি গান্ধুলি স্ট্রিট, কোলে মার্কেট হয়ে উড়ালপুলের নীচ দিয়ে যাবে। অথবা রাজাবাজার থেকে নারকেলডাঙা মেন রোড, কানাল ইস্ট রোড, বেলেঘাটা মেন রোড হয়ে শিয়ালদহ স্টেশন বা এনআরএস যাবে। উত্তর থেকে দক্ষিণ যাওয়া গাড়ি মানিকতলা মোড় থেকে ডান দিকে বিবেকানন্দ রোডে উঠবে। সেখান থেকে বাঁ দিকে আমহাসর্ স্ট্রিট, বিবি গান্ধুলি স্ট্রিট,নির্মল চন্দ্র স্ট্রিট,লেনিন সরণি হয়ে যাবে। অথবা উড়ালপুল থেকে ডান দিকে এমজি রোড,আমহাসর্ স্ট্রিট,বিবি গান্ধুলি স্ট্রিট ধরে একই পথে যাওয়া যাবে। দক্ষিণ থেকে উত্তরে যাওয়া গাড়ি মৌলানী,এসএন বনানীর্জি রোড,ডোরিনা ক্রসিং, কলুটৌলি স্ট্রিট হয়ে বিবেকানন্দ রোডে উঠবে। সেখান থেকে মানিকতলা মোড় হয়ে উত্তর দিকে যাবে। শিয়ালদহ উড়ালপুলের একাংশ বন্ধ থাকলেও যান চলাচলের বিশেষ সমস্যা হবে না বলতে আশ্বাস দিয়েছে কলকাতা পুলিশ। শিয়ালদহ স্টেশন থেকে এনআরএস হাসপাতালে যাওয়া রোগীদের জন্য বিশেষ সেনেরও ব্যবস্থা করা হয়েছে।

৩৭০ ধারার অবলুপ্তি কতখানি জরুরী ছিল?

গৌতম রায়

ব্রিটিশ উপনিবেশিক শাসকদের শ্রেণিস্বার্থের তাগিদেই ভারতেরেই লুকিয়ে আছে কাশ্মীর সমস্যার মূল বিষয়গুলি। ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইন আমাদের দেশের প্রশাসনিক এবং সেই সংসদের প্রচলিত উপনিবেশিক সাংবাদিককে ব্যবস্থার পরিবর্তন নিয়ে আছে। সেই পরিবর্তনগুলির অন্যতম প্রধান বৈশিষ্ট্য ছিল ব্রিটিশশাসিত অঞ্চলগুলিকে অনেক বেশি পরিমাণে শাসনের অধিকার দান, যা একটা লোক দেখানো প্রচেষ্টা। আগেই হাতে জেটাইকার ভুল দেওয়া। এই বিষয়টি ব্রিটিশ কিন্তু স্বৈচ্ছায় করেনি। সেই সময়ের জাতীয় আন্দোলন লর্ডসে বোধ করেছিল ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইনে ভারতবাসীর হাতে ক্ষমতার খানিকটা অংশ তুলে দিতে। ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইনে ব্রিটিশশাসিত ভারতের অন্যান্য দেশীয় রাজ্যগুলির মধ্যে একটি ফেডারেশন তৈরি করার প্রস্তাব দেওয়া হয়েছিল। সেই প্রস্তাবে ফেডারেশনের অন্তর্ভুক্ত হতে ইচ্ছুক যে সমস্ত দেশীয় রাজ্য, তাইব্রিটিশ আন্দোলন প্রচেষ্টা of accession আওতায় আনার কথা বলা হয়েছিল। সেই দলিলেই ফেডারেশনের অন্তর্ভুক্তির প্রধান শর্তগুলি উল্লিখিত থাকার কথা ছিল। এই শর্তগুলি কিন্তু ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইনের মূল অংশে উল্লিখিত ছিল না। ব্রিটিশ সরকার এই বিষয়ে একটি খসড়া দলিল তৈরি করেছিল।

গোটা প্রক্রিয়াটি যখন চলাতে থাকে তারই মাঝে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শুরু হয়ে যায়। ফলে এই ফেডারেশনের তৈরি প্রক্রিয়াটি শেষ অবধি আর ফলপ্রসূ হয়নি। এরপর আসে ১৯৪৭ সাল। ক্ষমতা হস্তান্তর পর্ব। ইন্ডিয়ান ইউনিওন্ডেস অ্যাঙ্ক অনুযায়ী দুটি স্বাধীন সার্বভৌম দেশ ভারত ও পাকিস্তানের জন্ম হয়। আমাদের দেশ ভারতবর্ষের নিজস্ব সংবিধান গৃহীত না হওয়ার সময়কাল পর্যন্ত ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইনকে আন্তর্ভুক্তি সংবিধান হিসেবে ব্যবহার করার কথা ইন্ডিয়ান ইউনিওন্ডেস অ্যাঙ্ক পরিষ্কারভাবে বলা হয়। ১৯৪৭ সালের ১৫ই আগস্ট, অর্থাৎ ক্ষমতা হস্তান্তরের সময় থেকে ১৯৫০ সালের ২৫ মে জানুয়ারি মধ্যরাত পর্যন্ত সময়কাল ভারত শাসিত হয়েছিল এই ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইন অনুযায়ী। সেই সময় সেটিকেই ভারতের সংবিধান হিসেবে গণ্য করা হত। আমাদের মনে রাখা দরকার যে, দেশীয় রাজ্যগুলির ভারতভুক্তির ক্ষেত্রে এই ১৯৩৫ সালের ভারত শাসন আইনের যে। পরিকাঠামো ছিল, সেই পরিকাঠামোই কিন্তু ব্যবহার করা হয়েছিল। সর্দার বল্লভভাই প্যাটেলকে রাজনৈতিক হিন্দু সাম্প্রদায়িক শক্তি দেশীয় রাজ্যবর্ষকে ভারত রাষ্ট্রে অন্তর্ভুক্ত করার যে কৃতিত্বের ভাগীদার করেন, মজার কথা হল, সেই অধিকাংশ কৃতিত্বের ভিত্তি কিন্তু সর্দার প্যাটেল তৈরি করেননি। স্বাধীন ভারতবর্ষের মানুষের তৈরি করা আইনের ধারাতেও দেশীয় রাজ্যগুলির অন্তর্ভুক্ত হয়নি। হয়েছিল ব্রিটিশের তৈরি করা আইনের বলে। ভারতের স্বাধীনতার অব্যবহিত পরেই ১৯৪৭ সালের অক্টোবর মাসে কাশ্মীরের পৃথক এক ভয়াবহ প্রজা বিদ্রোহ হয়। পাশাপাশি ঘটে অধিদ্রুি দখলদারদের অগ্রাশন। এইসব ঘটনায় কাশ্মীরের ভোগদার রাজা হরি সিং ভয়ঙ্কর বিপন্ন বোধ করেন। সেই বিপন্নতা থেকেই তিনি শেষ পর্যন্ত ভারত রাষ্ট্রে অন্তর্ভুক্ত হওয়ার চুক্তিতে স্বাক্ষর করেন। হরি সিংকে এই ভারতভুক্তির চুক্তিতে স্বাক্ষর করার ক্ষেত্রে শেখ আবদুল্লাহর নেতৃত্বে কাশ্মীরের মানুষদের জানকবুল লড়াইয়ের একটি ঐতিহাসিক অবদান ছিল। এই চুক্তিতে স্বাক্ষরের সঙ্গে সঙ্গেই ভারতবর্ষের শেখ ব্রিটেন গভর্নর জেনারেল লর্ড মাউন্টব্যাটেনকে একটি চিঠি লিখে কাশ্মীরের জনগণের শেখ আবদুল্লাহকে সে রাজ্যে প্রধানমন্ত্রী পদে নিয়োগ করার কথা বলেন। সেই নিয়োগ কার্যকরী হওয়ার জন্য-কাশ্মীরের প্রশাসনের দায়দায়িত্ব তুলে দেওয়া হয় শেখ আবদুল্লাহর নেতৃত্বাধীন মন্ত্রিসভার হাতে। হরি সিং এই সিদ্ধান্তে সন্তোষ প্রকাশ

করেছিলেন। মাউন্টব্যাটেন তার পাশাপাশি জনমতের ভিত্তিতে কাশ্মীরের রাজনৈতিক সমস্যার সমাধানের চূড়ান্ত সমাধান করার কথা বলেছিলেন। ক্ষমতা হস্তান্তর সংক্রান্ত আইনটি মূল ভিত্তি অনুসারে কাশ্মীরের হিন্দু ভোগদার রাজবংশের রাজা হরি সিং ভারতভুক্তির যে দলিলে স্বাক্ষর করেন, অর্থাৎ কাশ্মীরের সুরক্ষা, বিদেশনীতি এবং যোগাযোগ ব্যবস্থা—এই তিনটি বিষয়ে আইন প্রণয়নের ক্ষমতা ভারত রাষ্ট্রে সংসদের উর্দরে কিন্তু ন্যস্ত হয়। হরি সিংয়ের স্বাক্ষরিত চুক্তি অনুযায়ী কাশ্মীরের সাংবিধানিক সার্বভৌমত্ব অক্ষুণ্ণ থাকার কথা বলা হয়েছিল। অর্থাৎ রাজনৈতিক হিন্দুরা যে কাশ্মীরের জন্য পৃথক সংবিধান ইত্যাদি শব্দগুলো ব্যবহার করে থাকেন, এগুলির কোনও মূলগত ভিত্তি না থাকলেও, তাদেরই কার্যত অভিন্নবাদ বন্ধ, তথাকথিত হিন্দু স্বার্থপরত্বকারী রাজা হরি সিং ভারতভুক্তির যে চুক্তিতে স্বাক্ষর করেছিলেন, সেখানে তিনি স্পষ্টত কাশ্মীরের পৃথক সাংবিধানিক সার্বভৌমত্বের কথা বলেছিলেন। কাশ্মীরের পৃথক সাংবিধানিক সার্বভৌমত্ব ভারতবর্ষের অন্য অংশের কোনও নেতাদের আরোপিত কোনও বিষয় নয়, বা দেশের প্রথম প্রধানমন্ত্রী পণ্ডিত জওহরলাল নেহরু কিংবা

vened, to determine in what other subjects the state may accede.....” পণ্ডিত নেহরুর চিঠি থেকে এটা স্পষ্ট যে, সেই সময় কেন্দ্রীয় সরকারের সিদ্ধান্ত ছিল মহারাজার হরি সিংয়ের ভারতভুক্তির চুক্তিতে উল্লেখই যত তিনটি বিষয় ছাড়া অন্যত্র অত্যন্তকি বিষয়ে সিদ্ধান্ত নেওয়ার চূড়ান্ত অধিকার কিন্তু ছিল জন্ম-কাশ্মীরের নির্বাচিত গণপরিষদের। আমাদের ভুলে গেলে চলবে না যে, এইসব আলাপ-আলোচনা সিদ্ধান্ত যখন কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভার সিদ্ধান্ত হইয়াছিল, হরি সিংয়ের অবস্থান জেনও কিছই সেই সময় কিন্তু শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়কে কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা থেকে পদত্যাগে উৎসাহী করেনি। ১৯৪৯ সালের নভেম্বর ভারতবর্ষের সংবিধানে রাজনৈতিক একমতা কয়েকটি বিবিধরূপ হিসেবে নিয়ে আসা হয়েছিল। ৩৭০ ধারা ভারতীয় সংবিধানের কোন কোন বিষয় কাশ্মীরে প্রযোজ্য হবে তা নিয়ে একটা চাপানইউতোর কিন্তু প্রথম থেকেই ছিল। যার জেরে কাশ্মীরের রাজনৈতিক নেতাদের সঙ্গে দিল্লির প্রশাসনের শীর্ষ কর্তাদের দীর্ঘ

মানুষদের বিশেষ অধিকার আর সুযোগসুবিধার বিষয়গুলো কিন্তু হরি সিংয়ের ভারতভুক্তির চুক্তির মধ্যে সেভাবে আলোচিত হয়নি। হরি সিংয়ের ভারতভুক্তির চুক্তির সময়কাল থেকে দিল্লি চুক্তি স্বাক্ষরিত হওয়ার সময়কালের ভেতরে এই প্রশ্নগুলি নানাভাবে জন্ম-কাশ্মীরের মানুষদের ভেতরে ওঠায়, নানা ধরনের রাজনৈতিক, সামাজিক আন্দোলন দেখা দেওয়ার প্রেক্ষিতেই এই প্রসঙ্গগুলি দিল্লি চুক্তিতে প্রধান আলোচ্য বিষয় হিসেবে স্থান পেয়েছিল। দিল্লি চুক্তি সম্পাদিত হওয়ার সময়কালে পণ্ডিত নেহরুর যে সমস্ত ব্যক্তিত্ব নেটা গণ্ডা যায় এবং দিল্লি চুক্তি সংক্রান্ত যে ভাষণ তিনি সংসদে দিয়েছিলেন, তার থেকে এটা খুব পরিষ্কারভাবে বুঝতে পারা যায়, জন্ম-কাশ্মীরের মানুষদের ভারতীয় নাগরিকত্ব, সেইসব মানুষদের বিশেষ অধিকার এবং সুযোগসুবিধার বিষয়গুলি সেইসময়ে পণ্ডিত নেহরু সহ তাঁর সতীর্থদের কাছ থেকে বিশেষ গুরুত্ব পেয়েছিল, তেমনি গুরুত্ব পেয়েছিল কাশ্মীরের রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দের কাছ থেকে। এই যে জন্ম-কাশ্মীরের নাগরিকত্বের বিশেষ অধিকার সংক্রান্ত বিষয়টি নিয়ে হিন্দুত্ববাদীরা পণ্ডিত নেহরুকে নিয়ে নানা ধরনের অপপ্রচার করে থাকেন, তার

করেছিলেন শেখ আবদুল্লা ও তাঁর সহযোগীরা, আর ভারতের রাষ্ট্রীয় ক্ষমতার শীর্ষে অবস্থানকারী সেইসময়ের নেতৃত্ব সেই দাবিটিতেই তাঁদের সম্মতি জ্ঞাপন করেছিলেন। তাই কাশ্মীরের মানুষদের জন্য বিশেষ অধিকার নেহরু তাঁর ব্যক্তিত্ব স্মরণে দায়িত্ব হিসেবে মনে রাখতে হবে। সেই পরিপ্রেক্ষিতেই পণ্ডিত নেহরুর এই প্রসঙ্গগুলি দিল্লি চুক্তিতে প্রধান আলোচ্য বিষয় হিসেবে স্থান পেয়েছিল। দিল্লি চুক্তি সম্পাদিত হওয়ার সময়কালে পণ্ডিত নেহরুর যে সমস্ত ব্যক্তিত্ব নেটা গণ্ডা যায় এবং দিল্লি চুক্তি সংক্রান্ত যে ভাষণ তিনি সংসদে দিয়েছিলেন, তার থেকে এটা খুব পরিষ্কারভাবে বুঝতে পারা যায়, জন্ম-কাশ্মীরের মানুষদের ভারতীয় নাগরিকত্ব, সেইসব মানুষদের বিশেষ অধিকার এবং সুযোগসুবিধার বিষয়গুলি সেইসময়ে পণ্ডিত নেহরু সহ তাঁর সতীর্থদের কাছ থেকে বিশেষ গুরুত্ব পেয়েছিল, তেমনি গুরুত্ব পেয়েছিল কাশ্মীরের রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দের কাছ থেকে। এই যে জন্ম-কাশ্মীরের নাগরিকত্বের বিশেষ অধিকার সংক্রান্ত বিষয়টি নিয়ে হিন্দুত্ববাদীরা পণ্ডিত নেহরুকে নিয়ে নানা ধরনের অপপ্রচার করে থাকেন, তার

প্রশ্ন তোলে, সেই প্রশ্নে ই পিছনে আদৌ কোনও যুক্তি নেই। বিজেপি ঘনিষ্ঠ সংগঠন 'উই দি সিটিজেন্দ' এ সম্পর্কে যে মামলাগুলি করেছিল দেশের শীর্ষ আদালত সুপ্রিম কোর্টে দুদবার তা খারিজ করে দিয়েছে। ১৯৬১ সালে এই বিষয়ক একটি মামলায় সুপ্রিম কোর্টের পাল সমস্যের সাংবিধানিক ডিভিশন বেঞ্চ স্পষ্টভাবে জানিয়েছিল যে, সংবিধানের ৩৭০ ধারার বিষয়ে মডিফিকেশন শব্দটিকে ব্যাপক অর্থে আমাদের উপলব্ধিতে আনতে হবে। সুপ্রিম কোর্ট সেই মামলায় খুব পরিষ্কারভাবে বলে দিয়েছিল যে, সাংবিধানিক নির্দেশিকার মাধ্যমে জন্ম-কাশ্মীরে প্রযোজ্য যে কোনও আইনকে মূল পরিবর্তন করার ক্ষমতা রাষ্ট্রপতির আছে। এ বিষয়ে দ্বিতীয় আরেকটি খুব উল্লেখযোগ্য মামলা হল ১৯৬৯ সালে সম্পন্ন প্রকাশ বনাম জন্ম-কাশ্মীর সরকার মামলা। হৈমামলায় অত্যন্ত স্পষ্টভাবে দেশের সংবিধানের ৩৬৮ ধারা সরাসরি জন্ম-কাশ্মীরের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা যাবে না। সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশিকা অনুযায়ী ভারতীয় সংবিধানের কোনও সংশোধিত অংশ জন্ম-কাশ্মীরের প্রয়োগ করতে গেলে তা করতে হবে ৩৭০ ধারা। অনুযায়ী সাংবিধানিক নির্দেশিকা অনুসারী কোনও অঞ্চল বা জনগোষ্ঠীকে যদি বিশেষ অধিকার দেওয়া হয়, তাহলে কি মৌলিক অধিকারের ক্ষেত্রে ভারসাম্য বিনষ্ট হয় না? কাশ্মীরিদের যে কাশ্মীরিগণের হাতে বিশ শতকের গোড়ায় কাশ্মীরি জনজীবন বিপর্যস্ত করে তুলেছিল, যারজেরে ১৯২৭ সালে হেরিডিটারি স্টেট সাবেজন্ট অর্ডার তৈরি হয়েছিল, তার প্রেক্ষিতে যদি আমরা অস্বীকার করি, তাহলে কিন্তু বাস্তব থেকে আমরা দূরে সরে যাব। আমাদের ভুলে গেলে চলবে না, ১৯০৮ সালে বিরসা মুন্ডা উলঙলোনের পরে বিষ্টিপ সরকার তৈরি করেছিল ছোটনাগপুর টেনালি অ্যাঙ্ক। এই আইন অনুযায়ী আজও পূর্ব ভারতের একটা বিস্তীর্ণ অঞ্চলে আদিবাসী জমি বিক্রি ও হস্তান্তরের উপরে কঠোর আইনি বিধিনিষেধ আছে। আদিবাসীদের জমি বিক্রি করা বা হস্তান্তর করা সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ। ব্রিটিশ উপনিবেশিক শাসনকালে, এমনকী স্বাধীনতার পরেও এই বেটানাগপুর টেনালি অ্যাঙ্ক একটা বড় ভূমিকা পালন করে চলেছে। একথা অস্বীকার করার কোনও উপায় নেই যে, আজকের ঝড়ঝেও বিভিন্ন মডিফিং কংগ্রেসে নগরগুলির যে জমি-ক্ষুধা, সেই ক্ষুধাকে প্রতিহত করতে এই আইন এখটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে চলেছে। এই আইনটি একটা ভোগোপালিক অঞ্চলে অবস্থানকারী একটি বিশেষ জনগোষ্ঠীর মানুষকে কিছু বিশেষ অধিকার দিয়েছে। সেই অধিকারের ভিতর দিয়ে ওই মানুষদের মৌলিক অধিকারকে প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। সেই আইনের যদি বেহতা থাকতে পারে, তাহলে কেন ভারতীয় সংবিধানের ৩৫-এ ধারা ১৯৬২ সালে ভারতীয় সংসদে নাগাল্যান্ড বিষয়ক একটা সফটওয়্যার সংসদীয় আইনকে বাতিল করা হয়েছে।

সুযোগ ইত্যাদি স্থানীয় বাসিন্দাদের জন্য সংরক্ষিত করা হয়। জন্ম-কাশ্মীরে স্থাবর সম্পত্তির উপর অধিকার কয়েম বিষয়ে অস্থায়ী বাসিন্দাদের উপরে নানা ধরনের বিধিনিষেধ আরোপিত হয়। এই ধরনের বিধিনিষেধ ভারতবর্ষের বিভিন্ন রাজ্যে বলবৎ আছে। এই ধরনের বিধিনিষেধ যে কেবলমাত্র জন্ম-কাশ্মীরের জন্য আলাদা করে কিছু করা হয়েছে মোকদ্দমা নয়। জন্ম-কাশ্মীরের মানুষদের বিশেষ অধিকার নিয়ে রাজনৈতিক হিন্দু সাম্প্রদায়িকদের আঁপড়ির ক্ষেত্রে দুটি প্রধান বিষয় ছিল রাষ্ট্রপতি দেশের সংবিধানকে এড়িয়ে সংবিধান সংশোধন করতে পারেন না। সংবিধানের ৩৭০ ধারাটি প্রতিষ্ঠিত করার ক্ষেত্রে রাষ্ট্রপতি কোনও অবস্থাতেই সংবিধানের ৩৬৮ নং ধারাটি উপেক্ষা করতে পারেন না। সংবিধানের এই ৩৬৮ নম্বর ধারাটি সংসদকে সংবিধান সংশোধনের অধিকার দিয়েছে। দ্বিতীয় বিষয় গল, জন্ম-কাশ্মীরের জন্য ৩৫৬ ধারাটি বৈষম্যমূলক। সংবিধানের একটি মূল বৈশিষ্ট্য হল সংবিধানের ৩৫৬ ধারা, সেই অনুযায়ী আইনের চোখে সকলের সমতার অধিকারকে এই ৩৫৬ এ ধারা সম্পূর্ণভাবে লঙ্ঘন করে। মজার কথা হল, সংবিধানের ৩৭০ নম্বর ধারাতে জন্ম-কাশ্মীরের ভারতবর্ষের সংবিধান প্রণয়নের ক্ষেত্রে এক্সপনন এবং মডিফিকেশনের ব্যস্ততার বিষয়টিকে মুকুত্বপূর্ণ স্বীকৃত করে তোলা হয়েছে। এক্ষেত্রে কিন্তু কোনওরকম শর্ত আরোপ করা হয়নি। সাংবিধানিক নির্দেশিকার ভেতর দিয়ে রাষ্ট্রপতিকে যে সংশ্লিষ্ট আইনগুলি জারি করতে হবে তাও খুব পরিষ্কারভাবে বলা হয়েছিল। রাজনৈতিক হিন্দু সাম্প্রদায়িক শক্তি একটি বাণের জন্য বলাছেন, ভারতীয় সংবিধানের ৩৬৮ নম্বর ধারা কাশ্মীর সংক্রান্ত বক্তব্য কিন্তু খুব পরিষ্কারভাবেই রয়েছে। তাই সংবিধানের ৩৭০ ধারা এবং ৩৫-এর প্রকারেই কাশ্মীরের মানুষদের স্বার্থের দিকে তাকিয়ে সেই আইনের ধারাবাহিকতার প্রতি আস্থা



শেখ আবদুল্লাহর আরোপিত কোনও শর্ত নয়। এটি একেবারেই কাশ্মীরের হিন্দু রাজা হরি সিংয়ের আরোপিত শর্ত। হরি সিং ভারতভুক্তির যে দলিলে স্বাক্ষর করেছিলেন, সেখানেই আগামী দিনে কাশ্মীর ভূখণ্ডে ভারতবর্ষের সংবিধান কীভাবে, কতখানি কাজ করবে, সেই বিষয়টি সার্বভৌমত্বের পরিবর্তে আংশিক অলাপ-আলোচনার ভেতর দিয়ে ঠিক করার কথা খুব পরিষ্কারভাবেই বলা হয়েছিল। নয়াদিল্লি এবং শ্রীলঙ্কায়ের রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দের ভেতরেও ওই বিষয়টি নিয়ে ১৯৪৯ সালের মধ্যবর্তী সময় পর্যন্ত কয়েক মাস ধরে দীর্ঘ আলাপ-আলোচনার চলেছিল। ১৯৪৯ সালের ১৫-এবং ১৬ মে তৎকালীন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বল্লভভাই প্যাটেলের সঙ্গে তঁরই সঙ্গে দু'পক্ষের ভিতরে বিস্তারিত আলাপ আলোচনা হয়েছিল। ১৯৪৯ সালের ১৮ই মে পণ্ডিত নেহরু একটি লিখিত চিঠি লেখেন শেখ আবদুল্লাহকে সেই চিঠিতে নেহরু লেখেন- “.....it has been the settled policy of the government of India, which on many occasions has been stated both sarder Patel and me, that the constitution of Jammu and Kashmir state is a matter of determination by the people of the state represented in a Constituient Assembly convened for the pupose.....” Jammu and Kashmir state now stands acceded to the Indian union in respect of three subjects, namely foreign Affairs, Defence and Communi- cation. it wil be for the constiuient Assembly of the State, when con-

আলাপ-আলোচনা চলে। এই আলাপ-আলোচনা ১৯৫২ সালে মাঝামাঝি পর্যন্ত চলেছিল। ইতিমধ্যে কিন্তু প্যাটেল লোকান্তরিত হন। এই আলাপ আলোচনায় ভিত্তিতেই ১৯৫২ সালের জুলাই মাসে স্বাক্ষরিত হয়েছিল দিল্লি চুক্তি। এই দিল্লি চুক্তি কাশ্মীরের সাংবিধানিক সার্বভৌমত্বের পরিবর্তে আংশিক স্বায়ত্তশাসনের একটি রূপরেখা তৈরি করেছিল। কাশ্মীরের পৃথক সাংবিধানিক সার্বভৌমত্বের সেই রূপদাতা ছিলেন, সেখানকার হিন্দু রাজা হরি সিং, যাঁর চিন্তাভাবনা ইত্যাদির সঙ্গে আজকের আরএসএস ও তার রাজনৈতিক সংগঠন বিজেপির চিন্তাভাবনার সায়ুজ্য বেশি। মজার কথা হল, হরি সিংকে আশ্রয় করে কাশ্মীরি পণ্ডিতদের নানা সমস্যাকে ঘিরে এখ ধরনের রাজনৈতিক হিন্দু ভাবাবেগ আরএসএস, সেই সময়ের জনসংঘ বা আজকের বিজেপি তৈরি করে। যদিও তাদের রাজনৈতিক ভিত্তি ও আদর্শগত চেতনার অন্যতম উদ্গাতা শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়ের জননী, লেডি যোগাময় দেবী তাঁর কনিষ্ঠ পুত্র উমাপদ মুখোপাধ্যায়ের সন্ত-হিমালয়ে তীর্থভ্রমণকালে কাশ্মীরের রাজ পরিবারের মুখোমুখি পড়ে গলেও তাঁদের সঙ্গে সৌজন্য বিনিয়ম পর্যন্ত করতে অস্বীকার করেছিলেন। কাশ্মীরের হিন্দু রাজা, হিন্দু একমতের তাগিদে লেডি যোগামায়া দেবীর প্রতি শ্রদ্ধা প্রদর্শনের চেষ্টা করলেও পুত্র শ্যামাপ্রসাদের মৃত্যুর অন্যতম প্রধান কারণ হিসেবে এই হরি সিংকে এবং তাঁর সহযোগীদের সন্দেহের উর্ধ্বে যোগামায়া দেবী কখনও রাখেননি। তাই তিনি হিমালয় ভ্রমণকালে কাশ্মীরের রাজ পরিবারের সৌজন্য সম্প্রদায়ের আশ্রয় প্রত্যাহান করেছিলেন। বর্তমান নিবন্ধকার যোগামায়া দেবীর জীবনের এই ঘটনামূলক উমাপদ মুখোপাধ্যায়ের কাছ থেকে শুনছেন। উমাপ্রসাদ তাঁর ভ্রমণ সংক্রান্ত প্রহেলে এই ঘটনা লিখে গিয়েছেন। জন্ম-কাশ্মীরের সাধারণ মানুষদের ভারতীয় নাগরিকত্ব এবং সেই

পরিপ্রেক্ষিতে বলতে হয় জন্ম-কাশ্মীরে কোনও বাইরের মানুষের জমি বা সম্পত্তি কেনার ক্ষেত্রে যে বিধিনিষেধ আছে সেই বিধিনিষেধ কিন্তু লাগু হয়েছিল উনিশ শতকের প্রথমভাগে। সেটি লাগু করেছিলেন হিন্দুরা। হিন্দু ভোগদার শাসকরা তাঁদের শাসন প্রতিষ্ঠার অধিকতম প্রথম যুগে, বিশ শতকের প্রথম সময় থেকেই নিয়ে এসেছিলেন। সেখানকার হিন্দুরা যাঁদের দরদানাতেই একটা সামাজিক এবং রাজনৈতিক পরিভাষা হিসেবে বিষয়টি উঠে আসতে শুরু করে। জন্ম-কাশ্মীরের সরকারি চাকরিতে পঞ্জাবি হিন্দুদের নিয়োগের প্রতিবাদে ‘কাশ্মীরি হল কেবলমাত্র কাশ্মীরিদের’ এই দৃষ্টিভঙ্গি ঘিরে একটা বৃহৎ আন্দোলন বিশ শতকে গোড়াতেই কাশ্মীরি জুড়ে ছড়িয়ে পড়েছিল। সেই আন্দোলনের প্রধান দাবি ছিল, কাশ্মীরের সব সরকারি চাকরি কাশ্মীরের জন্য সংরক্ষিত করতে হবে। কাশ্মীরের ভোগদার রাজার ১৯১৩ সাল থেকে ১৯৩২ সালের মধ্যবর্তী সময়ে এই সম্পর্কে বেশ কিছু আইন তৈরি করেছিলেন। ব্রিটিশে উপনিবেশিক শাসকদের প্রত্যক্ষ সহযোগিতার তৈরি এইসব আইনের ভিতরে বিশেষ উল্লেখযোগ্য ১৯২৭ সালে তৈরি করা হেরিডিটারি রিস্ট্রেট সাবজেক্ট অর্ডার। এই আইনের ভেতর দিয়েই সরকারি চাকরি, জমি এবং সম্পত্তির মালিকানার ক্ষেত্রে বংশানুক্রমিক প্রজাদের একচ্ছত্র অধিকারকে স্বীকৃতি দেওয়া হয়েছিল। দিল্লি চুক্তির সময় কিন্তু ভারতের মূল ভূখণ্ডের রাজনৈতিক নেতৃত্ব এবং কাশ্মীরের রাজনৈতিক নেতারা প্রত্যেকেই সরোজের এই ঐতিহাসিক সামাজিক প্রেক্ষাপটকে মাথায় রেখে তার ধারাবাহিকতা রক্ষারক্ষে সমতাল করেছিলেন। রাজা হরি সিং যে আইন তৈরি করেছিলেন, কাশ্মীরের মানুষদের স্বার্থের দিকে তাকিয়ে সেই আইনের ধারাবাহিকতার প্রতি আস্থা

সুযোগ ইত্যাদি স্থানীয় বাসিন্দাদের জন্য সংরক্ষিত করা হয়। জন্ম-কাশ্মীরে স্থাবর সম্পত্তির উপর অধিকার কয়েম বিষয়ে অস্থায়ী বাসিন্দাদের উপরে নানা ধরনের বিধিনিষেধ আরোপিত হয়। এই ধরনের বিধিনিষেধ ভারতবর্ষের বিভিন্ন রাজ্যে বলবৎ আছে। এই ধরনের বিধিনিষেধ যে কেবলমাত্র জন্ম-কাশ্মীরের জন্য আলাদা করে কিছু করা হয়েছে মোকদ্দমা নয়। জন্ম-কাশ্মীরের মানুষদের বিশেষ অধিকার নিয়ে রাজনৈতিক হিন্দু সাম্প্রদায়িকদের আঁপড়ির ক্ষেত্রে দুটি প্রধান বিষয় ছিল রাষ্ট্রপতি দেশের সংবিধানকে এড়িয়ে সংবিধান সংশোধন করতে পারেন না। সংবিধানের ৩৭০ ধারাটি প্রতিষ্ঠিত করার ক্ষেত্রে রাষ্ট্রপতি কোনও অবস্থাতেই সংবিধানের ৩৬৮ নং ধারাটি উপেক্ষা করতে পারেন না। সংবিধানের এই ৩৬৮ নম্বর ধারাটি সংসদকে সংবিধান সংশোধনের অধিকার দিয়েছে। দ্বিতীয় বিষয় গল, জন্ম-কাশ্মীরের জন্য ৩৫৬ ধারাটি বৈষম্যমূলক। সংবিধানের একটি মূল বৈশিষ্ট্য হল সংবিধানের ৩৫৬ ধারা, সেই অনুযায়ী আইনের চোখে সকলের সমতার অধিকারকে এই ৩৫৬ এ ধারা সম্পূর্ণভাবে লঙ্ঘন করে। মজার কথা হল, সংবিধানের ৩৭০ নম্বর ধারাতে জন্ম-কাশ্মীরের ভারতবর্ষের সংবিধান প্রণয়নের ক্ষেত্রে এক্সপনন এবং মডিফিকেশনের ব্যস্ততার বিষয়টিকে মুকুত্বপূর্ণ স্বীকৃত করে তোলা হয়েছে। এক্ষেত্রে কিন্তু কোনওরকম শর্ত আরোপ করা হয়নি। সাংবিধানিক নির্দেশিকার ভেতর দিয়ে রাষ্ট্রপতিকে যে সংশ্লিষ্ট আইনগুলি জারি করতে হবে তাও খুব পরিষ্কারভাবে বলা হয়েছিল। রাজনৈতিক হিন্দু সাম্প্রদায়িক শক্তি একটি বাণের জন্য বলাছেন, ভারতীয় সংবিধানের ৩৬৮ নম্বর ধারা কাশ্মীর সংক্রান্ত বক্তব্য কিন্তু খুব পরিষ্কারভাবেই রয়েছে। তাই সংবিধানের ৩৭০ ধারা এবং ৩৫-এর প্রকারেই কাশ্মীরের মানুষদের স্বার্থের দিকে তাকিয়ে সেই আইনের ধারাবাহিকতার প্রতি আস্থা

(সৌজন্য-দেঃ স্টেটসম্যান)



বৃহস্পতিবার আগরতলায় স্বাধীনতা দিবস পালন করেছে প্রদেশ কংগ্রেস।

ছবি-নিজস্ব

দিল্লিতে ব্যবসায়ীক কারণেই বিজেপির কোনও নেতা মন্ত্রীর সঙ্গে দেখা করতে পারি.' সব্যসাচী দত্ত

কলকাতা, ১৪ আগস্ট (হি.স.): 'দিল্লিতে যাব ব্যবসার কাজে। ব্যবসায়ীক কারণেই হতে পারে বিজেপির কোনও নেতা মন্ত্রীর সঙ্গে দেখা করতে পারি।' শুক্রবার সকালে দমদম বিমানবন্দরে দাঁড়িয়ে একথা জানান, বিধাননগরের প্রাক্তন মেয়র সব্যসাচী দত্ত। তিনি জানান, তবে বিজেপি নেতা হিসাবে কারোর সঙ্গে দেখা করার এই মুহুর্তে কোনও পরিচয় নেই। রাজনৈতিক মহলে সবচেয়ে চর্চিত ব্যক্তিত্ব এখন বিধাননগর পুরসভার প্রাক্তন মেয়র সব্যসাচী দত্ত। তিনি আদৌ বিজেপিতে যোগ দিচ্ছেন কিনা, বা কবে দিচ্ছেন, তা জানতেই এখন ততর গোটা রাজ্যে। শুক্রবার দিল্লিতে সব্যসাচী দত্তের যাওয়া নিয়েও গুরু হয়েছিল অনেক চাপানউতোর। তবে কি আজই আনুষ্ঠানিকভাবে বিজেপিতে যোগ দেবেন তিনি? এই প্রশ্নে সেখানে কার সঙ্গে দেখা করবেন তা নিয়ে কিন্তু ধোঁয়াশা রেখে দিলেন বিধাননগরের প্রাক্তন

মেয়র। শুক্রবার কলকাতা বিমানবন্দরে সাংবাদিকদের প্রশ্নের মুখোমুখি হন তিনি। তবে উত্তরে খুব হালকাচালেই বিষয়টি এড়িয়ে যান তিনি। সব্যসাচী দত্ত বলেন, 'দেখুন দিল্লিতে তো সবাই কোনও না কোনও কাজই যায়। আমিও আমার ব্যক্তিগত ব্যবসার কাজে যাচ্ছি।' দিল্লিতে গিয়ে তিনি বিজেপির হাইকমান্ডের সঙ্গে দেখা করবেন কিনা, সেই প্রশ্নের উত্তরে বলেন, 'ব্যবসার কাজে যাব। যার সঙ্গে প্রয়োজন পড়বে কথা বলব। বিজেপির নেতারা সবাই মন্ত্রী হয়ে বসে আছেন, এখন যদি ব্যবসার কাজে কাজটিকে দরকার লাগে, তখন মন্ত্রীর সঙ্গে দেখা করতে হবে। তবে তখন তাঁর পরিচয় কোনও বিজেপি নেতা হিসেবে নয়'। যদিও খবর কি, বিজেপির সর্বভারতীয় সংগঠনিক সহ সম্পাদক শিব প্রশান্বর সঙ্গে সব্যসাচীর বৈঠক করারের চেষ্টা করছেন মুকুল রায়। তা সত্ত্বে হলে আজই তৃণমূলকে ধাক্কা দিয়ে বিজেপিতে যোগ

দেবেন সব্যসাচী দত্ত। কলকাতা পুরসভার প্রাক্তন মেয়র শোভন চট্টোপাধ্যায় দুদিন আগে দিল্লিতে গিয়ে আনুষ্ঠানিকভাবে বিজেপিতে যোগদান করেন। সঙ্গে ছিলেন বৈশাখী বন্দ্যোপাধ্যায়ও। তবে তিনি যে লুকিয়ে দিল্লিতে যাবেন না, এদিন সেকথাও স্পষ্ট করে দেন সব্যসাচী দত্ত। লোকসভা নির্বাচনের সময় থেকেই তৃণমূলের অস্থিরতার কারণ হয়ে উঠেছিল বিধাননগরের প্রাক্তন মেয়র সব্যসাচী দত্ত। কখনও আলটপকা বা কখনও দলবিরোধী মন্তব্য করে তৃণমূলকে চাপে ফেলছিলেন তিনি। এর মধ্যে একাধিকবার বিজেপি নেতা মুকুল রায়ের সঙ্গেও প্রকাশ্যে সাক্ষাৎ করেন তিনি। তখন থেকেই তাঁর বিজেপিতে যোগদানের চর্চা শুরু হয়। অবশেষে তাঁর বিরুদ্ধে পদক্ষেপ গ্রহণের প্রক্রিয়া শুরু করে শাসকদল। মাঠে নামেন খোদ রাজ্যের পুর ও নগরোন্নয়ন মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম। সব্যসাচী দত্তের বিরুদ্ধে আস্থা

প্রস্তাব আনেন বিধাননগরের কাউন্সিলররা। এবং সেই আনুষ্ঠানিকভাবে বিজেপিতে যোগদান করে সব্যসাচী দত্ত। জিতেও আসেন। তবে আশ্চর্যজনক ভাবে সঙ্গে সঙ্গে মেয়র পদ থেকে ইস্তফা দেন তিনি। বৃহস্পতিবার, ১৫ আগস্ট স্বাধীনতা দিবস উদযাপন অনুষ্ঠানে এসে শোভন ও কেম্ব্রের জুটি করে বিজেপি যোগের জল্পনা বাড়ান বিধাননগরের প্রাক্তন মেয়র। কেম্ব্রের বিজেপি সরকারের কাশ্মীর ইস্যুতে পদক্ষেপের তুয়সী প্রশংসা করে বলেন, '১৯৪৭ সালে দেশ স্বাধীন হওয়ার ৭২ বছর পর কাশ্মীরে প্রথম জাতীয় পতাকা উড়ল। এটা সম্ভব হয়েছে শুধুমাত্র কেন্দ্রীয় সরকারের সৌজন্যে। এটা সত্যিই প্রশংসনীয়।' একইসঙ্গে বলেন, শোভন যে দলেই যাবে তারই লাভ। স্বাভাবিকভাবেই বিজেপিতে তাঁর পা বাড়িয়ে রাখার জল্পনা উসকে ওঠে এই মন্তব্যে। পাশাপাশি এও জানান, শুক্রবার দিল্লি যাচ্ছেন তিনি।

আইসিসিইউ থেকে কেবিনে দেওয়া হল সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়কে

কলকাতা, ১৬ আগস্ট(হি.স.): অসুস্থতা কাটিয়ে ধীরে ধীরে সুস্থ হয়ে উঠছেন বর্ষীয়ান অভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায় শারীরিক অবস্থার অনেকটাই উন্নতি হয়েছে অভিনেতার উতবে, শ্বাসকষ্ট-এর সমস্যা সপূর্ণ কাটেনিউআগের থেকে সুস্থ থাকায় শুক্রবার আইসিসিইউ থেকে কেবিনে দেওয়া হল অভিনেতা সৌমিত্রকে। বৃহস্পতিবার জন্মিত সমস্যায় সকালে অভিনেতাকে ভর্তি করা হয় বাই পাশের বেসরকারি হাসপাতাল রুবীতেউশ্বাসকষ্টের পাশাপাশি বয়সজনিত কারণে তছাড়াও সোডিয়াম পটাশিয়ামের হেরফেরও ছিল অভিনেতার শরীরে তবু, ধীরে ধীরে অসুস্থতা কাটিয়ে উঠছেন তিনি। অভিনেতাউহাসপাতাল সুদে খবর গতকালের থেকে অনেকটাই সুস্থ থাকায় অভিনেতাকে আইসিসিইউ থেকে কেবিনে দেওয়া হবেউশুক্রবার অভিনেতা সৌমিত্রকে দেখতে হাসপাতালে যান অভিনেতা প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায়।

রূপা গঙ্গোপাধ্যায়ের ছেলের ১ দিনের পুলিশ হেফাজত

কলকাতা, ১৬ আগস্ট (হি.স.): রাজ্যসভার সাংসদ রূপা গঙ্গোপাধ্যায়ের ছেলে আকাশ মুখোপাধ্যায়কে এক দিনের পুলিশ হেফাজত দিলেন আলিপুর আদালতের বিচারবিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেট। তাকে আবার আলিপুর আদালতে হাজির করতে বলা হয়েছে। বৃহস্পতিবার রাতে মত্ত অবস্থায় গাড়ি চালিয়ে দুর্ঘটনার জেরে সাংসদ পুত্রকে গ্রেফতার করেছে যাদবপুর থানার পুলিশ। শুক্রবার তাকে তোলা হয় আদালতে। পুলিশ সূত্রে খবর, রাতেই মেডিক্যাল পরীক্ষা হয়েছে সাংসদ পুত্রের। ঘটনার জেরে আকাশ মুখোপাধ্যায়ের বিরুদ্ধে ২৭৯, ৪২৭ আইপিডব্লিউ, ১৮৪ এমডি এবং ৩ পিপিডি ধারায় মামলা দায়ের করেছে পুলিশ। এই ঘটনার পর বিজেপি সাংসদ তাঁর টুইটার হ্যাণ্ডলে জানিয়েছেন, আইন আইনের পথেই চলবে। আইন অনুযায়ীই পদক্ষেপ করা হোক। কোনও রাজনৈতিক বা ব্যক্তিগত প্রভাবে যেন প্রভাবিত না হয় পুলিশ। পুলিশ সূত্রে খব, স্থানীয় বাসিন্দাদের দাবি বৃহস্পতিবার রাত ৮টা ৩৫ মিনিট নাগাদ, প্রচণ্ড গতিতে ছুটে আসে আকাশের গাড়ি। সাংসদের বাড়ির পাশেই গল্ফ গার্ডেন এলাকায় একটি ক্লাবের পাঁচিলে ধাক্কা মারে আকাশের গাড়িটা। দুর্ঘটনার পর গাড়ি থেকে বের করা হয় আকাশকে। রূপা গঙ্গোপাধ্যায়ের স্বামী ছেলেকে গাড়ি থেকে বার করেন। সেই সময়ে তার মাথা দিয়ে রক্ত বের হচ্ছিল। রূপার ছেলে মত্ত অবস্থায় ছিলেন বলে দাবি করছেন স্থানীয়দের একাংশ। যদিও এ দুর্ঘটনায় কেউ হতহাত হননি। তবে অল্পের জন্য সকলে রক্ষা পেয়েছেন বলে জানা গেছে। যে দেওয়ালে ধাক্কা মেরেছে গাড়িটি, সেই দেওয়ালের কিছু অংশ ভেঙে গেছে। প্রথমিক তদন্তে পুলিশের অনুমান মাত্রা অতিরিক্ত গতিতেই গাড়ি চালাতেন আকাশ। যার ফলে নিয়ন্ত্রণ রাখিয়ে ক্লাবের পাঁচিলে ধাক্কা মারে সে। শুক্রবার দুপুর ১২টা নাগাদ ঘটনাস্থলে আসে ফরেনসিক দল। খতিয়ে দেখেন গাড়িটি। করেন নমুনা সংগ্রহ। গ্রেফতার করা হয় আকাশকে উ আজই আকাশকে আদালতে তোলা হয়। আকাশের আইজীবী তাঁর হয়ে জামিন চাইলে সরকার আইনজীবী তার বিরোধিতা করেন। তারপরেই আকাশকে ১ দিনের পুলিশ হেফাজত দেন বিচারক।

পরিবারের চারজনকে গুলি করে হত্যার পর আত্মঘাতী গৃহকর্তা

বেঙ্গালুরু, ১৬ আগস্ট (হি.স.): দিল্লির পর এবার গণআত্মহত্যার ঘটনা ঘটল কर्नाটকে। পরিবারের কর্তা একে একে চারজনকে গুলি করে হত্যা করার পর নিজেকে আত্মঘাতী হয়েছে বলে স্থানীয় পুলিশ জানিয়েছে। শুক্রবার ভোরে ঘটনাটি ঘটেছে কর্নাটকের ছয়র পাতায়

হরিয়ানায় পুনরায় সরকার গড়বে বিজেপি, জিন্দ-এর জনসভায় আত্মবিশ্বাসী অমিত শাহ

জিন্দ (হরিয়ানা), ১৬ আগস্ট (হি.স.): হরিয়ানা বিধানসভা নির্বাচনের দিনক্ষণ এখনও ঘোষণা হয়নিউ এরই মধ্যে নির্বাচনী প্রচারণা শুরু করে দিল ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)। শুক্রবার হরিয়ানার জিন্দ-এর একলব্য স্টেডিয়ামে 'আস্থা জনসভা'-য় যোগ দিলেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী তথা বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ। 'আস্থা জনসভা'-য় অমিত শাহের বক্তব্যে উঠে এল অনুচ্ছেদ ৩৭০ রদ, চিফ অফ ডিফেন্স স্টাফ-সহ বিভিন্ন বিষয়। হরিয়ানার মনোহর লাল খাট্টার সরকারের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক প্রকল্পেরও খতিয়ান তুলে ধরলেন অমিত শাহ। বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি এদিন বলেছেন, 'পূর্ববর্তী বিধানসভা নির্বাচনের সময় আমি যখন হরিয়ানায় এসেছিলাম, তখন ৪২টি আসন নিয়ে বিজেপি সরকার ক্ষমতায় এসেছিল। এবার আমি আবারও এসেছি, আলাপনার পর, সেই সর্বদাই ভারত মাতার ভালোর জন্য সিদ্ধান্ত নেন। চিফ অফ ডিফেন্স স্টাফ প্রসঙ্গে

সংখ্যাগরিষ্ঠতায় হরিয়ানায় পুনরায় সরকার গড়তে চলেছে বিজেপি। জন্ম ও কাশ্মীর থেকে ৩৭০ অনুচ্ছেদ বিলুপ্ত প্রসঙ্গে অমিত শাহ বলেছেন, 'সদার প্যাট্রলের স্বপ্ন ছিল অখণ্ড ভারত, সেই স্বপ্নের পথে প্রধান বাধা ছিল অনুচ্ছেদ ৩৭০। জন্ম ও কাশ্মীরের উন্নয়নের পথে যে প্রতিবন্ধকতা ছিল, ৩৭০ অনুচ্ছেদ বিলোপের পর তার অবসান হয়েছে। মৌদীজীর নেতৃত্বে এবার উন্নয়নের পথে অগ্রসর হবে জন্ম, কাশ্মীর এবং লাদাখ।' অমিত শাহ আরও বলেছেন, ভোট ব্যাঙ্ক রাজনীতির স্বার্থে ৭০ বছরেও যে কাজ করতে পারেনি কংগ্রেস, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ৭৫ দিনে তা করে দেখিয়েছেন। অনুচ্ছেদ ৩৭০ বাতিল করা বিরাট বড় কাজ, এই কাজ তাঁদের পক্ষেই করা সম্ভব যাদের মধ্যে ভোট ব্যাঙ্কের লোভ থাকে না। মৌদীজী কখনই ভোট ব্যাঙ্কের লোভে পড়েননি, তিনি সর্বদাই ভারত মাতার ভালোর জন্য সিদ্ধান্ত নেন। চিফ অফ ডিফেন্স স্টাফ প্রসঙ্গে

অমিত শাহ বলেছেন, 'স্বাধীনতা দিবসে চিফ অফ ডিফেন্স স্টাফের ঘোষণা করেছেন নরেন্দ্র মোদীজীউ বহু বছর ধরে এই পদের জন্য সুপারিশ করা হয়েছিল, তবে ঘোষণা করা হয়নি। এই পদের ফলে যুদ্ধের সময় সেনাবাহিনীর মধ্যে দৃঢ় সমন্বয় থাকবে।' মনোহর লাল খাট্টার সরকারের তুয়সী প্রশংসা করে অমিত শাহ বলেছেন, 'প্রতিটি গ্রামে উন্নয়ন পৌঁছেছে, প্রতিটি যোগ্য যুবক জাতপা এবং দুর্নীতি ছাড়াই চাকরি পেয়েছে, হরিয়ানার বিজেপি সরকার তা নিশ্চিত করেছে। প্রায় ৫০ হাজার যুবকের হাতে চাকরির নিয়োগ পত্র তুলে দেওয়ার কাজ করেছেন মনোহর লাল খাট্টার সরকার।' এদিনের জনসভায় হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী মনোহর লাল খাট্টার বলেছেন, 'স্বাধীনতার পর, সেই সময় দেশের একসাধন করেছিলেন ততালীন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী সর্দার বলভভাই প্যাটেল। জন্ম ও কাশ্মীর থেকে ৩৭০ অনুচ্ছেদ বাতিল করে এখন ওই একই কাজ করলেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর সফরকে ঘিরে কড়া নিরাপত্তা ভূটানে

থিম্পু, ১৬ আগস্ট (হি.স.): থিম্পুবিদ্যালয়ের অনুষ্ঠানে ভাষণ দেবেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী মোদী। তারপরে থিম্পু-নয়াদিরি কয়েকটি মৌ সাক্ষরিত হবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর সফরকে ঘিরে কড়া নিরাপত্তায় মুড়ে দেওয়া হয়েছে। জানা গিয়েছে, আগামী ১৭ আগস্ট আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর পারাতে ভ্রমণ করা হবে মৌদীকে। সেখানেই তাঁকে বরণ করবেন ভূটানের প্রধানমন্ত্রী ড: লোটে শোরিং। পারা থেকে বিজেপি পৌঁছানোর পরে বিখ্যাত তামিচো জং রাজবাড়ি তে মৌদীকে স্বাগত জানাবেন রাজা জিগমে খেসর নামগিয়াল ওয়াংচুক ও রানি জেতসুন পেমা। এর পর রাজকীয় ভূটান

বিশ্ববিদ্যালয়ের অনুষ্ঠানে ভাষণ দেবেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী মোদী। তারপরে থিম্পু-নয়াদিরি কয়েকটি মৌ সাক্ষরিত হবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর সফরকে ঘিরে কড়া নিরাপত্তায় মুড়ে দেওয়া হয়েছে। জানা গিয়েছে, আগামী ১৭ আগস্ট আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর পারাতে ভ্রমণ করা হবে মৌদীকে। সেখানেই তাঁকে বরণ করবেন ভূটানের প্রধানমন্ত্রী ড: লোটে শোরিং। পারা থেকে বিজেপি পৌঁছানোর পরে বিখ্যাত তামিচো জং রাজবাড়ি তে মৌদীকে স্বাগত জানাবেন রাজা জিগমে খেসর নামগিয়াল ওয়াংচুক ও রানি জেতসুন পেমা। এর পর রাজকীয় ভূটান

পশ্চিমবঙ্গের আলিপুরদুয়ার জেলা লাগোয়া বিখ্যাত বাণিজ্য পথ ফুটপোলিং ও জয়গিয়া বাণিজ্য বন্ধ থাকবে। পর্যটকদের যাতায়াতেও থাকবে বিধি নিষেধ। ফুটপোলিং ভূটানের দ্বিতীয় গুরুত্বপূর্ণ শহর। চিন ও ভারতের মাঝে থাকা এককিলোমিটার পার্বত্য ভূখণ্ড তথা ড্রাগনভূমি হল ভূটান। তিনটি ভিন্ন সীমান্তে রয়েছে কলকাতা মালভূমি। এই এলাকায় চিনা সেনারা উপস্থিতি নিয়ে বেজিং ও নয়াদিল্লির কূটনৈতিক সম্পর্কে আলাউতি হয়েছিল আন্তর্জাতিক মহল। বিশেষজ্ঞদের ধারণা, ভূটান সফরে গিয়ে প্রতিবেশী চিনকে কিছু বাধা দেবেন মৌদী। সেই দিকেই লক্ষ রাখা হচ্ছে। এইদিকে লক্ষ রাখছে অপর প্রতিবেশী চিন।

বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের অভিযোগ বাংলাদেশি গায়ক নোবেলের বিরুদ্ধে

ঢাকা, ১৬ আগস্ট (হি.স.): বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের অভিযোগ উঠল কলকাতার একটি বেসরকারি চ্যানেলের রিয়েলিটি শো সারোগামা প্যাথ বাংলাদেশি গায়ক নোবেলের বিরুদ্ধে। গুজের খবর, সোশ্যাল মিডিয়ায় নোবেলের বিরুদ্ধে একমত অভিযোগ করেছেন। বাধ্য হয়ে সোশ্যাল মিডিয়ায় তাঁর বিরুদ্ধে ফ্লোড উগড়ে দিয়েছেন অভিযোগকারিণী। বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের নোবেলের সঙ্গে আলাপ হয় গত বছর। এরপর ধীরে ধীরে দু'জনের মধ্যে ঘনিষ্ঠতা তৈরি হয়। একে-অপরের প্রেমে পড়ে যায়। নোবেল ওই কিশোরীকে বিয়ে করার প্রতিশ্রুতি দেয় বলেও অভিযোগ। কিশোরীর আরও অভিযোগ, প্রথমে মিলিত কথায় হেলের বান্ধবীদের সঙ্গে আলাপ করলেও, নোবেলের প্রয়োজন

টাকা, ১৬ আগস্ট (হি.স.): বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের অভিযোগ উঠল কলকাতার একটি বেসরকারি চ্যানেলের রিয়েলিটি শো সারোগামা প্যাথ বাংলাদেশি গায়ক নোবেলের বিরুদ্ধে। গুজের খবর, সোশ্যাল মিডিয়ায় নোবেলের বিরুদ্ধে একমত অভিযোগ করেছেন। বাধ্য হয়ে সোশ্যাল মিডিয়ায় তাঁর বিরুদ্ধে ফ্লোড উগড়ে দিয়েছেন অভিযোগকারিণী। বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের নোবেলের সঙ্গে আলাপ হয় গত বছর। এরপর ধীরে ধীরে দু'জনের মধ্যে ঘনিষ্ঠতা তৈরি হয়। একে-অপরের প্রেমে পড়ে যায়। নোবেল ওই কিশোরীকে বিয়ে করার প্রতিশ্রুতি দেয় বলেও অভিযোগ। কিশোরীর আরও অভিযোগ, প্রথমে মিলিত কথায় হেলের বান্ধবীদের সঙ্গে আলাপ করলেও, নোবেলের প্রয়োজন

মিটে গেলে ওই কিশোরীদের অপমান করে বাড়ি থেকে তাড়িয়ে দেন তাঁরা। অভিযোগের পাশাপাশি নোবেলের সঙ্গে কঠিনে ব্যক্তিগত মুহুর্তের বেশ কয়েকটি ছবিও সোশ্যাল মিডিয়ায় পোস্ট করেছেন নির্ধারিত। বাংলাদেশি গায়কের কঠোর শাস্তির দাবি জানিয়েছেন তিনি। উল্লেখ্য, এর আগে জাতীয় সঙ্গীত নিয়ে বিতর্কিত মন্তব্যের জেরে নেটদুনীয়ায় সমালোচিত নোবেল। বাংলাদেশি গায়ক পাশে পোশাক নির্ধারিত হওয়ায়। সেখানেও সমানভাবে কটাক্ষের শিকার হয়েছেন তিনি। সেই ঘটনার বেশ কয়েকটা কাহিনীতেই বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের অভিযোগে বেশ খানিকটা অস্বস্তি পড়লেন বাংলাদেশি গায়ক। তবে এ বিষয়ে এখনও তাঁর কোনও প্রতিক্রিয়া পাওয়া যায়নি।

ডাউন হাওড়া-শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেসের ইঞ্জিন বিভ্রাট

বোলপুর, ১৬ আগস্ট (হি.স.): এবার ইঞ্জিন বিভ্রাট ডাউন হাওড়া-শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেসে। শুক্রবার দুপুরে বোলপুর স্টেশন ছেড়ে কলকাতার দিকে রওনা হতেই খুলে যায় শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেসের ইঞ্জিন। তৎক্ষণাৎ আলাদা হয়ে যায় বাঁশগুলি। যদিও ক্যানও বগি লাইনচ্যুত হয়নি। সুরক্ষিত রয়েছে যাত্রীরাও। বিভ্রাট দুর্ঘটনার হাত থেকে রক্ষা পড়ল ডাউন হাওড়া-শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেস। শুক্রবার দুপুরে বোলপুর স্টেশন ছেড়ে কলকাতার দিকে রওনা

হতেই খুলে যায় শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেসের ইঞ্জিন। এদিনও নিয়ম মতোই বোলপুর স্টেশনে শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেসের ইঞ্জিন বদল করা হয়। এরপর হাওড়ার দিকে রওনা দেয় ট্রেনটি। কিন্তু ৪০০ থেকে ৫০০ মিটার এগোতেই চলন্ত ট্রেন থেকে খুলে যায় ইঞ্জিন। স্বাভাবিকভাবেই আতঙ্ক ছড়ায় যাত্রীদের মধ্যে। লাইনে নেমে পড়েন তাঁরা। খবর পেয়েই চলে আসেন রেলের আধিকারিকরা। কিছু সময় পর ফের ইঞ্জিন লাগিয়ে যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এই ঘটনায় ফের প্রশ্নের মুখে রেলের যাত্রী সুরক্ষা। ঘটনার

রেলের গাফিলতির অভিযোগ এক্সপ্রেসের ইঞ্জিন। এদিনও নিয়ম মতোই বোলপুর স্টেশনে শান্তিনিকেতন এক্সপ্রেসের ইঞ্জিন বদল করা হয়। এরপর হাওড়ার দিকে রওনা দেয় ট্রেনটি। কিন্তু ৪০০ থেকে ৫০০ মিটার এগোতেই চলন্ত ট্রেন থেকে খুলে যায় ইঞ্জিন। স্বাভাবিকভাবেই আতঙ্ক ছড়ায় যাত্রীদের মধ্যে। লাইনে নেমে পড়েন তাঁরা। খবর পেয়েই চলে আসেন রেলের আধিকারিকরা। কিছু সময় পর ফের ইঞ্জিন লাগিয়ে যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এই ঘটনায় ফের প্রশ্নের মুখে রেলের যাত্রী সুরক্ষা। ঘটনার

বরযাত্রী বোকাই বাস দুর্ঘটনার কবলে

জখম অন্তত ৪০ জন তেহট্ট, ১৬ আগস্ট (হি.স.): বিয়ের অনুষ্ঠানে যোগ দিতে গিয়ে নদিয়ায় বড়সড় দুর্ঘটনার মুখে পড়ল বরযাত্রী বোকাই বাস। এই দুর্ঘটনায় জখম হয়েছেন অন্তত ৪০ জন। যাদের মধ্যে ৭ জনের শারীরিক অবস্থা এখনও আশঙ্কাজনক। তাদের শক্তিনগরে জেলা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে বৃহস্পতিবার রাতে পলিশিপাড়া থানা এলাকার বড়ের মাঠে। স্থানীয় সন্নীরগ রায় বিয়ের করতে যাচ্ছিলেন কালীগঞ্জ থানার চড়াচাকুদি গ্রামে। বরের গাড়ি রওনা হওয়ার খানিকক্ষণ পর একটি বাস নিয়ে ৬৫ জন বরযাত্রী যাচ্ছিলেন চড়াচাকুদি গ্রামে। মাঝপথেই দুর্ঘটনার কবলে পড়ে বরযাত্রী বোকাই বাস। বাড়ি থেকে প্রায় ৩০০ মিটার দূরে আচমকাই নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে গাড়িটি রাস্তা থেকে অন্তত ২০ ফুট নিচে পড়ে যায়। গাড়ির কিছুটা অংশ পুকুরের মধ্যে ডুবে যায়, বাকিটা জলের উপরেই ছিল। এমন দুর্ঘটনার খবর পেয়ে স্থানীয় মানুষজন তড়িৎঘটি সেখানে গিয়ে উদ্ধার করেন সবাইকে। জখম ৪০ জনকে সঙ্গে সঙ্গে বেরুয়াডহরি হাসপাতালে পাঠানো হয়। প্রাথমিক চিকিৎসার পর বেশ কয়েকজনকে ছেড়ে দেওয়া হয়। জখমদের মধ্যে ৭ জনের অবস্থা আশঙ্কাজনক বলে তাঁদের শক্তিনগর জেলা হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়।

মানসিক অবসাদে আত্মঘাতী হলেন প্রাক্তন ভারতীয় ওপেনার ভিবি চন্দ্রশেখর

চেন্নাই, ১৬ আগস্ট (হি.স.): আত্মহত্যা করলেন প্রাক্তন ভারতীয় ওপেনার ভিবি চন্দ্রশেখর। বৃহস্পতিবার মাইলাপুরে নিজের বাসভবনে পাখার সঙ্গে বুলনুত অবস্থায় পাওয়া যায় চন্দ্রশেখরকে। তদন্তকারী পুলিশ অফিসার সৌখিল মুরগান জানিয়েছেন, ৫৭ বছর বয়সী চন্দ্রশেখর কোনও সুইসাইড নোট লিখে যাননি। চন্দ্রশেখরের স্ত্রী সৌমা পুলিশকে জানিয়েছেন, বিকাল ৫টা ৪৫ নাগাদ পরিবারের সকলের সঙ্গে চা খেয়ে বাড়ির দুতলায় প্রাক্তন ক্রিকেটার নিজের বেডরুমে চলে যান। সন্ধ্যায় দরজা খাঁকা দিয়ে কোনও সাড়া না মিললে তিনি জানালায় উঁকি দিয়ে চন্দ্রশেখরকে পাখার সঙ্গে বুলনুত অবস্থায় দেখতে পান। তিনি এও জানিয়েছেন যে, সম্প্রতি নিজের ক্রিকেট ব্যবসায় ক্ষতির মুখ দেখতে হওয়ায় চন্দ্রশেখর মানসিক অবসাদে ভুগছিলেন।

চন্দ্রশেখর তামিলনাড়ু প্রিমিয়ার লিগের ফ্র্যাঞ্চাইজি ভিবি কাঞ্চি বীরাসের মালিক ছিলেন। এছাড়া ভিবি'স নেস্ট নামে একটি ক্রিকেট অ্যাগেডেমিও চালানেন প্রাক্তন ভারতীয় তারকা। চন্দ্রশেখরের মৃতদেহ পুলিশ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য রায়াপেতা সরকারি হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। জাতীয় দলের হয়ে ৭টি একদিনের খেলেছেন চন্দ্রশেখর। আক্রমণাত্মক ব্যাটিংয়ের জন্য পরিচিত চন্দ্রশেখরের ঘরোয়া ক্রিকেট খেলার বিপুল অভিজ্ঞতা ছিল। ৮১টি প্রথম শ্রেণির ম্যাচে ৪৯৯৯ রান করেছেন তিনি। ১৯৮৭-৮৮ মরশুমে রঞ্জি ট্রফি জয়ী তামিলনাড়ু দলের সদস্য ছিলেন চন্দ্রশেখর। শুধু তামিলনাড়ুর হয়েই নয়, চন্দ্রশেখর ঘরোয়া ক্রিকেট খেলেছেন গোয়ার হয়েও। ১৯৮৮ সালে ইরানি ট্রফিতে অশিষ্ট ভারত

একাদশের বিরুদ্ধে মাত্র ৫৬ বলে সেঞ্চুরি করেছিলেন চন্দ্রশেখর। ২০১৬ সালে ঋত পন্ত রঞ্জি ট্রফিতে ৪৮ বলে শতরান করার আগে পর্যন্ত চন্দ্রশেখর ছিলেন প্রথম শ্রেণির ক্রিকেট দ্রুততম শতরানকারী ভারতীয় ব্যাটসম্যান। পরে জাতীয় নির্বাচক, রাজ্য দলের ক্রিকেট প্রশাসক ও ধারাভাষ্যকার রূপেও কাজ করেছেন। ২০০৮ সালে আইপিএল আত্মপ্রকাশের পর চেন্নাই সুপার কিংস ফ্র্যাঞ্চাইজির প্রথম অপরেশন ডিরেক্টর ছিলেন চন্দ্রশেখরই। চন্দ্রশেখরের এই অকাল প্রয়াণে স্তম্ভিত তামিলনাড়ু তথা দেশের ক্রিকেট মহল। চন্দ্রশেখরের আকস্মিক মৃত্যুতে শোক প্রকাশ করেছেন এস বত্রিনাথ, কুঞ্জমাচারী শ্রীকান্ত, অনিল কুশলে, সুরেশ রায়নার মতো তারকা ক্রিকেটার।

ফের বিভ্রাট টয় ট্রেনে, ভোগান্তির শিকার হলেন বিদেশি পর্যটক সহ যাত্রীরা

দার্জিলিং, ১৬ আগস্ট (হি.স.): শুক্রবার বার বার হেঁচট খেল হেরিটেজ তকমা পাওয়া টয় ট্রেন। রংটং-এ পৌঁছানোর পর পুরোপুরি বিকল হয়ে যায় ট্রেনের ইঞ্জিন। ফলে ভোগান্তির শিকার হলেন বিদেশি পর্যটক সহ যাত্রীরা। তবে রেলের তরফে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন।

ফলে বাধ্য হয়ে সেখানেই নেমে পড়েন যাত্রীরা। রেলের তরফে জানানো হয়, কন্টোল রুমে খবর দেওয়া হয়েছে। দার্জিলিং থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন।

জনা আচমকা ট্রেন থামিয়ে দেওয়া হয়েছিল শুরুতে। প্রতিনিহই এই পরীক্ষা করা হয় বলে রেলের দাবি। কিন্তু ওই ইঞ্জিন পাহাড়ে উঠতে পারছিল না বলে অন্য ট্রেনের সঙ্গে এই ইঞ্জিন বদল ঘটিয়ে ট্রেন চালু করা হয়েছে। অন্যান্যদিকে বিকল হওয়া ইঞ্জিন নিয়ে শিলিগুড়ির উদ্দেশে রওনা দেয় টয় ট্রেন। ট্রেনের চালক বরুনাথ রায় জানান, 'ডাউন ট্রেনের ক্ষেত্রে ইঞ্জিন সামান্য বিকল থাকলে সীমেষ নাহি। নিচু রাস্তায় ঠিক পৌঁছে যাব শিলিগুড়ি। কিন্তু উচু রাস্তায় যেতে গেলে সমস্যা হবে।' কাটিহার ডিভিশনের এজেন্সি বরুনাথ রায় জানান, 'ডাউন পার্থপ্রতিম রায় জানান, 'সমস্যা হয়েছিল। ইঞ্জিন পাঠে মিটিয়ে ফেলা হয়েছে। বিপজ্জনক কিছু হয়নি।'

যৌন হেনস্থার অভিযোগে এক মেজর জেনারেলকে বহিষ্কার করল ভারতীয় সেনাবাহিনী

নয়াগাঁ, ১৬ আগস্ট (হি.স.): যৌন হেনস্থার অভিযোগে এক মেজর জেনারেলকে বহিষ্কার করল ভারতীয় সেনাবাহিনী। শুক্রবার এই তথ্য জানিয়েছেন সেনাপ্রধান জেনারেল বিপিন রাওয়াত। এদিন সেনা বিভাগ থেকে ছয়ের পাতায়

দার্জিলিং, ১৬ আগস্ট (হি.স.): শুক্রবার বার বার হেঁচট খেল হেরিটেজ তকমা পাওয়া টয় ট্রেন। রংটং-এ পৌঁছানোর পর পুরোপুরি বিকল হয়ে যায় ট্রেনের ইঞ্জিন। ফলে ভোগান্তির শিকার হলেন বিদেশি পর্যটক সহ যাত্রীরা। তবে রেলের তরফে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন। এদিনের ঘটনায় ক্ষুব্ধ যাত্রীরা উ তাঁদের অভিযোগ, কামরা থেকে শিলিগুড়ির উদ্দেশে ট্রেন রওনা দিয়েছে। দুপুর ২টা নাগাদ সেই ট্রেন এসে রংটং পৌঁছায়। তারপর ইঞ্জিন বদলে ফের যাত্রা শুরু করে ট্রেন।

মাস্টার্স

জন্মনার অবসান, ঘোষিত টিম ইন্ডিয়ান নয়া কোচ

সংবাদ প্রতিদিন ডিজিটাল ডেস্ক: বিশ্বকাপের পর থেকেই জন্মনা শুরু হয়েছিল। কে হবেন বিরাট কোহলির হেড স্যার। শুক্রবার অবশেষে জন্মনার অবসান ঘটল। ভারতীয় দলের কোচ হিসেবে ফের নির্বাচিত হলেন রবি শাস্ত্রী। বিশ্বজয়ী অধিনায়ক কপিল দেবের নেতৃত্বাধীন ক্রিকেট উ পদেস্তা কমিটি নয়া কোচ বেছে নিল। সেসমিফাইনালে নিউজিল্যান্ডের কাছে হেরে বিশ্বকাপ থেকে বিদায় নিয়েছিল কোহলি অ্যান্ড কোং। তারপরই বিসিআইয়ের তরফে জানানো হয়, ভারতীয় দলের জন্য নতুন কোচ ও সাপোর্ট স্টাফ নিয়োগ করা হবে। তার জন্য আগ্রহীরা আবেদন জানাতে পারেন। তারপরেই কোচ হিসেবে উঠে আসে বেশ কিছু প্রাক্তন তারকা ক্রিকেটারদের নাম। বাছাই পর্বের পর শেষমেশ জন্মনার নাম চূড়ান্ত হয়। রবি শাস্ত্রী, রবিন সিং, লালচাঁদ রাজপুত, মাইক হেসন, টম মুডি এবং ফিল সিমনস। এদিন তাঁরা ইন্টারভিউ দিতে হাজার হন বিসিআইয়ের উপদেষ্টা কমিটির সামনে দৌড়ে প্রথম থেকেই এগিয়ে ছিলেন



শাস্ত্রী। তাঁর জমানায় আইসিসির কোনও টুর্নামেন্টে সেভাবে দাগ কাটতে পারেনি টিম ইন্ডিয়া। তা সত্ত্বেও ক্যাপ্টেন কোহলির সঙ্গে তাঁর দুর্দান্ত বোঝাপড়ার জন্যই অনেকে মনে করেছিলেন ফের হয়তো শাস্ত্রীকেই হেড স্যার হিসেবে বেছে নেওয়া হবে। বোর্ডের অনেক কর্তারাই শাস্ত্রী-কোহলি কম্বিনেশন ভাঙার বিরোধী ছিলেন। সেটাই সত্যি হলে। কপিল দেবও এদিন সাংবাদিক সম্মেলনে জানানো,

সবচেয়ে বেশি পয়েন্ট পেয়েই কোচ হিসেবে নির্বাচিত হলেন শাস্ত্রী। এই নিয়ে তৃতীয়বার (একবার ম্যানোজার) ভারতীয় দলের দায়িত্ব পেলেন তিনি কোচ বাছাইয়ের জন্য আয়ুত্থান গায়কোয়াড় এবং শাহু রঙ্গস্বামীকে নিয়ে তৈরি করা হয় কপিল দেবের ক্রিকেট কমিটি। তিন সদস্যের প্যানেলের সামনে এদিন প্রথমেই হাজার হয়েছিলেন প্রাক্তন ভারতীয় অলরাউন্ডার রবিন সিং। তারপরেই ইন্টারভিউ দেন ২০০৭ টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ জয়ী

ভারতীয় দলের ম্যানোজার লালচাঁদ রাজপুত। শ্রীলঙ্কার প্রাক্তন কোচ টম মুডি, কিউয়িদের প্রাক্তন কোচ মাইক হেসন এবং রবি শাস্ত্রী একে একে হাজার হন। তবে ব্যক্তিগত কারণে টেলিকমফারেন্সের মাধ্যমে হাজারভিউতে হাজার থাকতে পারেননি প্রাক্তন ক্যারিবিয়ান তারকা ফিল সিমনস। দীর্ঘ আলোচনার পর বেছে নেওয়া হয় দলের নতুন কোচ। ২০২১ টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ পর্যন্ত শাস্ত্রীকে সঙ্গ দিতে হবে ভারতীয় ক্রিকেট কন্ট্রোল বোর্ড।

খেল রত্ন সম্মান পেতে চলেছেন পুনিয়া

ভারতের খেলার দুনিয়ায় নতুন পোস্টার বয় বজরং পুনিয়া। ভারতীয় ক্রিকেট নতুন দিশা দেখাচ্ছেন তিনি। এশিয়ান গেমস ও কমনওয়েলথ গেমসের আসরে দেশের হয়ে সোনা জিতেছেন হরিয়ানার এই ক্রিকেটার। এবার দেশের সর্বোচ্চ ক্রীড়া সম্মান রাজীব গান্ধী খেলরত্ন পেতে চলেছেন পুনিয়া। শুক্রবার বিশেষ এই সম্মানের জন্য পুনিয়ার নাম মনোনীত করা হল। প্রসঙ্গত গত বছর জার্কাতা এশিয়ান গেমস ও গোল কোস্ট কমনওয়েলথ গেমস, দুই প্রতিযোগিতা থেকে একটি করে সোনা জিতে নেওয়ার পরও এই সম্মানের জন্য কেন তাঁর নাম মনোনীত করা হয়নি সেই নিয়ে কোচ প্রকাশ করেছিলেন বজরং।

দেশকে এত গৌরব এনে দেওয়ার পরও তাঁর নাম বিবেচিত না করার জন্য নির্বাচন কমিটির বিরুদ্ধে আদালতে যাবেন বলে হুমকি দিয়েছিলেন রং বজরং। বজরং বলেন, "আমি এই সম্মান পাওয়ার যোগ্য। পরে হলেও শেষ পর্যন্ত আমাকে এই সম্মান দেওয়া হচ্ছে।" চলতি মাসের ২৯ আগস্ট জাতীয় ক্রীড়া দিবসের দিন বজরং পুনিয়ার হাতে এই সম্মান তুলে দেওয়া হবে।

বিদেশি লিগে বোড়ো হাফ-সেঞ্চুরি স্মৃতি মঞ্চনার

লন্ডন: ক্রীড়া সুপার লিগের চলতি মরশুমে প্রথম হাফসেঞ্চুরি করলেন স্মৃতি মঞ্চনা। বলা বাহুল্য, ইয়র্কশায়ার ডায়মন্ডসের বিরুদ্ধে তাঁর দল ওয়েস্টার্ন স্টোর্ম জিতল ৯ উইকেটের বিশাল ব্যবধানে টস জিতে ওয়েস্টার্ন স্টোর্ম প্রথমে ব্যাট করার আমন্ত্রণ জানায় ডায়মন্ডসকে। নির্ধারিত ২০ ওভারে ৯ উইকেট হারিয়ে ১৫১ রান তোলে ডায়মন্ডস। ৫৬ বলে ৫৯ রান করেন আর্মিটেজ। ভারতের জেমিমা রডরিগেজ ৩টি বাউন্ডারি সাহায্যে ২২ বলে ২৮ রান করেন। ডায়মন্ডসের পাঁচজন ব্যাটার রান-আউট হয়ে সাজঘরে ফেরেন। বীরদের মধ্যে চার জনকে রান-আউট করেছেন সোফি লাফ। জবাবে ব্যাট করতে নেমে ১৪ ওভার ৫ বলে মাত্র ১ উইকেট হারিয়ে জয়ের জন্য প্রয়োজনীয় ১৫২ রান তুলে নেয় ওয়েস্টার্ন স্টোর্ম। ৩১ বল বাকি থাকতেই ম্যাচ জিতে যায় তারা। স্মৃতি মঞ্চনা ৪৭ বলে ৭০ রানের বোড়ো ইনিংস খেলেন। তিনি ১১টি চার ও ১টি ছক্কা মারেন। যদিও ৪৩ বলে ৭২ রান করে ম্যাচের সেরা হন রাচেল প্রিস্ট। এ পর্যন্ত টুর্নামেন্টের মাঠে শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে খেলার কথা। ২০০৯ সালে শ্রীলঙ্কার ক্রিকেট বাসে জঙ্গি হামলার পরে নিজেদের দেশে এখনও কোনও টেস্ট ম্যাচ আয়োজন করেনি ক্যান্সাস যোগ দেওয়া আলি, আসাদ সফিক, আজহার আলি, হারিস সোহেল, হাসান আলি, ইমাম-উল-হক, মহম্মদ রিজওয়ান, সরফরাজ আহমেদ, সাদাব খান, শাহিন আফ্রিদি, গুয়াহাট রিয়াজ এবং ইয়াসির শাহ (ফুজিবন্ধ নয়) আসফ আলি, বিলাল আসিফ, ইফতিকার আহমেদ, মির হামজা, রাহাত আলি এবং জাকির গোহর

ছক্কা হাঁকানোয় সচিনের রেকর্ড ছুঁলেন সাউদি

গল: টেস্ট ক্রিকেটে সচিন তেঙ্কলকরের রেকর্ড ছুঁলেন টিম সাউদি। সনতে অর্ধ লাগলেও এমনিটাই ঘটছে গল টেস্টে। শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে গল টেস্টের প্রথম ইনিংসে একমাত্র ছক্কা হাঁকিয়ে লিটল মাস্টারের রেকর্ড স্পর্শ করেন কিউয়ি পেসার গল টেস্টের দ্বিতীয় দিন ধনঞ্জয় ডি'সিলভাকে ছয় মারেন সাউদি। সেই সঙ্গে টেস্ট ক্রিকেটে সচিনের ছয় বছর বয়সের রেকর্ড ছুঁয়ে ফেলেন কিউয়ি পেসার। ম্যারাথন টেস্ট কেরিয়ারে মাত্র ৬৯টি ছক্কা হাঁকিয়েছেন সচিন। বিশ্বের একমাত্র ক্রিকেটার হিসেবে ২০০টি টেস্ট খেলা সচিন ৬৯টি ছয় মেরেছেন ৩২৯ ইনিংসে। কিন্তু মাত্র ৬৬টি টেস্টে শেষ হয়ে যায় নিউজিল্যান্ডের

ছয় বছর বয়সের রেকর্ড সচিনের সাউদি সচিন হোয়ার পাশাপাশি কয়েকজন কিংবদন্তি ক্রিকেটারকে ছয় রেকর্ড পিছনে ফেলেন দেন এই কিউয়ি পেসার। ইয়াম বোথাম, এবি ডি'ভিলিয়ার্স এবং সনত জয়সূর্যর মতো ব্যাটসম্যানকে টপকে যান সাউদি। শুধু তাই নয়, টেস্ট ক্রিকেটের ইতিহাসে ছক্কা হাঁকানোর নিরুৎসাহ ১৭ বছরের রয়েছেন নিউজিল্যান্ডের টেলেন্টার। টেস্টে সর্বাধিক ছক্কা হাঁকানোর রেকর্ড রয়েছে প্রাক্তন সচিন। বিটমের একমাত্র ক্রিকেটার হিসেবে ২০০টি টেস্ট খেলা সচিন ৬৯টি ছয় মেরেছেন ৩২৯ ইনিংসে। কিন্তু মাত্র ৬৬টি টেস্টে শেষ হয়ে যায় নিউজিল্যান্ডের

প্রথম ইনিংসে। এতে ব্যাট হাতে সাউদির অবদান ২২ বলে ১৮ রান। শেষ পর্যন্ত রান-আউট হয়ে প্যাটিলিয়নের বিরতির পেসারের রান রয়েছে ১৫৫০। এর মধ্যে ৭৭ বার অপরাধিত হয়েছেন তিনি। পাঁচটি হাফ-সেঞ্চুরি রয়েছে সাউদির ক্রিকেট কেরিয়ারে। তৃতীয় দিন শ্রীলঙ্কাকে প্রথম ইনিংসে ২৬৭ রানে বৈধ রেখে দ্বিতীয় ইনিংসে ব্যাটিং করতে নামে নিউজিল্যান্ড। কিন্তু শুরুতেই কিউয়ি ইনিংসে ধস নামে। মাত্র ৯৮ রানে কিউয়ি অধিনায়ক রেভেন প্যাটিলিয়নে ফেরত পাঠান শ্রীলঙ্কান বোলাররা। এদিন চা-বিরতিতে নিউজিল্যান্ডের স্কোর ৬ উইকেটে ১২৪।

সরে দাঁড়ালেন সিমন্স এখন লড়াই পাঁচজনের

বড় কোনও অঘটন না ঘটলে ভারতীয় কোচ হিসেবে রবি শাস্ত্রীর নামেই সিলমোহর বসতে চলেছে ইন্ডিয়া। বড় কোনও অঘটন না ঘটলে ভারতীয় কোচ হিসেবে রবি শাস্ত্রীর নামেই সিলমোহর বসতে চলেছে। আজ, শুক্রবার সন্ধ্যায় মুম্বইয়ে সরকারি ভাবে ঘোষণা হতে পারে শাস্ত্রীর নাম। একবারে শেষমুহূর্তে নিজের নাম তুলে নিয়েছেন ওয়েস্ট ইন্ডিজের প্রাক্তন ক্রিকেটার ফিল সিমন্স। ব্যক্তিগত কারণ দেখিয়ে ইন্টারভিউ থেকে সরে দাঁড়ালেন

তিনি। তাই কোচের পদপ্রার্থীদের তালিকায় আরও একজনের নাম কমে গেল ভারতের হেড কোচের পদপ্রার্থীদের ৬ জনের তালিকায় ছিলেন ফিল সিমন্স। তিনি ২০১৬ ওয়েস্ট ইন্ডিজের টি২০ চ্যাম্পিয়ন দলের কোচ ছিলেন। ২০১৭-তে আফগানিস্তান দলের কোচ হয়েছিলেন সিমন্স। সন্দেশ ৭টার বদলে ৬টা-তেই ঘোষণা হতে পারে হেড কোচের নাম। রবি শাস্ত্রীর ইন্টারভিউ নিয়ে বিবেচনা নেয়া। এদিন সকাল সাড়ে দশটা থেকে মুম্বইয়ে বিসিআইয়ের সদর দফতরে শুরু হয়ে

ভারতীয় ক্রিকেটের হেড কোচের পদের জন্য ইন্টারভিউ। ২০০০ আবেদনের মধ্যে থেকে ডাকা হয়েছিল অষ্ট্রেলিয়ার প্রাক্তন ক্রিকেটার টম মুডি, নিউজিল্যান্ডের প্রাক্তন কোচ মাইক হেসন, রবিন সিং এবং লালচাঁদ রাজপুতকে। আগেই ইঙ্গিত দেওয়া হয়েছে, বিরাটদের জন্য ভারতীয় কোচ পছন্দ কোচ বাছাই কমিটির। তাই মনে করা হচ্ছে, রবি শাস্ত্রীর উপরেই আস্থা রাখতে পারেন কপিল দেব, অংশুমান গাইকোয়াড়।

সদ্য প্রয়াত চন্দ্রশেখরের জন্যই সিএসকে পেয়েছিল ধোনিকে!



ভিবি চন্দ্রশেখরের মগজাজের জন্যই মহেশ্ব সিংহ ধোনিকে পেয়েছিল চেন্নাই সুপার কিংস। তিনি না থাকলে ধোনিকে হজতে পেতেই না সিএসকে। আর ধোনি না এলে আইপিএলে চেন্নাইয়ের দৌরাঘাও হত দেখা যেত না। বৃহস্পতিবার রাতে আঘাত

গোড়ার দিকে এক সাক্ষাতকারে ধোনিকে সিএসকে-তে আনার রহস্য ফাঁস করেছিলেন তিনি। সেই সাক্ষাতকারে চন্দ্রশেখর বলেছিলেন, "সিএসকে-র মালিক শ্রীনিবাসন আমাকে ফোন করে একদিন বললেন, আইপিএলে তিনি একটা দল কিনছেন। দল গঠনের দায়িত্ব আমাকে দেওয়া হয়।" শ্রীনিবাসনের কথা শুনে প্রথমটা অবাক হয়ে গিয়েছিলেন চন্দ্রশেখর। ২০০৮ সালের আইপিএল নিলামে প্লেয়ার কেনার দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল সদ্য প্রয়াত ক্রিকেটারের উপরেই। চন্দ্রশেখরের কাজে যাতে কেউ হস্তক্ষেপ না করেন, সে কথা আগাম জানিয়ে দিয়েছিলেন শ্রীনিবাসন। নিলামের আগে সিএসকে-র মালিক চন্দ্রকে ডেকে জিজ্ঞাসা করেন, তিনি কাকে দলে নিতে চান। শ্রীনিবাসনকে চন্দ্রশেখর জানিয়ে দেন, তিনি ধোনিকে দলে চাইছেন। ধোনিকে দলে নেওয়ার কারণ ব্যাখ্যা করে চন্দ্রশেখর জানিয়েছিলেন, মুম্বইয়ের আইকন সচিন তেঙ্কলকর, কলকাতার সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়, বেঙ্গালুরুর রাহুল

দ্রাবি। চেন্নাইয়ের আইকন কেউ নেই। সুতরাং ধোনিকে দলে নেওয়া দরকার। কারণ ধোনি তখন দেশের "ইউথ আইকন"। প্রাক্তন ভারতীয় ক্রিকেটারের আঘাত, শোকাত জরুরি মহলচেমাই-ভক্তরা জানতেন না সিএসকে-তে ধোনিকে আনার পিছনে রয়েছে কার বুদ্ধি। নিলামে কী ভাবে ধোনিকে নেওয়া হল, সেই প্রসঙ্গে চন্দ্রশেখর সেই সাক্ষাতকারে জানিয়েছিলেন, "ধোনির জন্য ১.১ মিলিয়ন মার্কিন ডলার বরাদ্দ করা হয়েছিল। কিন্তু, অন্যান্য দলগুলো ধোনিকে নেওয়ার জন্য যে কাঁপাবে নিলামে, সেই ব্যাপারে আমি নিশ্চিত ছিলাম।" চন্দ্রশেখরের আশঙ্কা সত্যি হয়েছিল। অন্যান্য দলগুলো ধোনিকে দলে নেওয়ার জন্য প্রচণ্ড লড়াই করেছিল। শেষ রাউন্ডে অবশ্য ১.৫ মিলিয়ন মার্কিন ডলারের মাধ্যমে ধোনিকে কিনে নেয় চেন্নাই। চন্দ্রশেখর চলে গিয়েছেন পৃথিবী ছেড়ে। তাঁর এই আদর্শ কোনও দিন ভুলবেন না শ্রীনিবাসন। চেন্নাই সুপার কিংসের ফেসবুক পেজে চন্দ্রশেখরের ছবি পোস্ট করে তাঁর কৃতিত্বকে স্বীকৃতি দেওয়া হয়েছে।

মিসবাই দায়িত্বে পাকিস্তান ক্রিকেটের ট্রেনিং ক্যাম্পের

বল আটকে গেল বোল্টের হেলমেটে, ক্যাচ নেওয়ার চেষ্টায় উইকেটরক্ষক!

শ্রীলঙ্কার গলে মুখোমুখি নিউজিল্যান্ড ও শ্রীলঙ্কা। টস জিতে প্রথমে ব্যাট করার সিদ্ধান্ত নেয় কিউয়িরা। খেলার দ্বিতীয় দিনে ব্যাট করতে নামেন ট্রেট বোল্ট। ইনিংসের ৮২তম ওভারে বল করতে আসেন শ্রীলঙ্কার স্পিনার লাসিথ এমবুলদেনিয়া। বাহাতি এই স্পিনারের বল সুইপ করতে যান বোল্ট সেই সময় বল ব্যাটে লেগে লাফিয়ে ওঠে। আটকে যায় বোল্টের হেলমেটের গ্রিলে। মজার ছিলই সেই বল রওতে যান উইকেটকিপার নিশোমান ডিকওয়েলা। বোল্ট সেই বল নিয়েই ঘুরতে থাকেন। পরে সেই বল বার করেন এক শ্রীলঙ্কার খেলোয়াড়। পরে লাকমেলের বলে ১৮ রানে আউট হন কিউয়ি পেসার। নিউজিল্যান্ডের প্রথম ইনিংস শেষ হয় ২৪৯ রানে। সেই রান তড়া করতে নেমে শ্রীলঙ্কা করে ২৬৭। দ্বিতীয় ইনিংসে অবশ্য শ্রীলঙ্কার স্পিনারদের সামনে বেকায়দায় নিউজিল্যান্ড।

লাহোরে পাকিস্তান ক্রিকেট দলের ট্রেনিং ক্যাম্পের দায়িত্বে এবার মিসবাই উল হক। আগামী সপ্তাহেই সোমবার থেকেই লাহোরের বসছে পাকিস্তান ক্রিকেট দলের ক্যাম্প বসছে। ১৭ দিন ধরে চলবে ক্যাম্প। পাকিস্তান ক্রিকেট বোর্ডের ১৪জন কেন্দ্রীয় চুক্তির আওতাধীন ক্রিকেটারদের সঙ্গে থাকছেন নন-কন্ট্রাক্টেড ৬ জন ক্রিকেটার। মোট ২০ জন ক্রিকেটারকে নিয়ে বসছে ট্রেনিং ক্যাম্প। যোগ দিচ্ছেন সামারসেট থেকে খেলে আসা আজহার আলি। পাঁচজন কেন্দ্রীয় চুক্তিবদ্ধ ক্রিকেটার অবশ্য এই ট্রেনিং ক্যাম্পে যোগ দিচ্ছেন না। এরা হলেন ফখর জামান, বাবর আজম, ইমাদ ওয়াসিম, মহম্মদ আব্বাস এবং মহম্মদ আমির। কাউন্টি ক্রিকেট খেলতে ব্যস্ত থাকায় থাকছেন না এই পাঁচ ক্রিকেটার। পাকিস্তান ক্রিকেটে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট সংক্রান্ত বিষয়ে যিনি দেখভাল করেন সেই জাকির খান জানানো,

"ওঁদেরকে ট্রেনিং ক্যাম্পের বাইরে রাখা হয়েছে। তবে কয়েদ-ই-আজম টুফির প্রথম পর্ব চলাকালীন দলের সঙ্গে যোগ দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।" মুম্বইয়ে পৌঁছলে কপিল দেবরা, শুক্রবার ছেলে বাছাই কোচদের সাক্ষাতকারে বিশ্বকাপে খাড়াপ পারফরম্যান্সের কারণে গত সপ্তাহেই পাকিস্তান ক্রিকেট বোর্ডের তরফে বরখাস্ত করা হয়েছে পুরো কোচিং স্টাফকে। মিকি আর্থার, ব্যাটিং কোচ প্রাক্ট ফ্লাওয়ার সহ পুরো কোচিং স্টাফকেই ছেড়ে ফেলা হয়েছে। নতুন কোচ হিসেবে উঠে এসেছে মিসবাই উল হক নাম। এমন সময়েই মিসবার দায়িত্বে ক্রিকেট ক্যাম্পের আয়োজন করে পিসিবি বৃষ্টিয়ে দিল, প্রাক্তন ভারতীয় ক্রিকেটারকে কোচের পদে দেখা যেতেই পারে। এমন সময়েই মিসবার দায়িত্বে পিসিবি বৃষ্টিয়ে দিল, প্রাক্তন ভারতীয় ক্রিকেটারকে কোচের পদে

দেখা যেতেই পারে। পাকিস্তানের যুরোয়। টুর্নামেন্টে কয়েদ-ই-আজম টুফি শুরু হচ্ছে ১২ই সেপ্টেম্বর থেকে। চারদিনের ম্যাচে ছয়টি দল অংশগ্রহণ করবে। চলতি ক্রিকেট বিশ্বকাপে পাকিস্তানের ম্যাচ এবং তিনটে একদিনের ম্যাচ এবং অক্টোবরেই পাকিস্তান নিজেদের মাঠে শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে খেলার কথা। ২০০৯ সালে শ্রীলঙ্কার ক্রিকেট বাসে জঙ্গি হামলার পরে নিজেদের দেশে এখনও কোনও টেস্ট ম্যাচ আয়োজন করেনি ক্যান্সাস যোগ দেওয়া আলি, আসাদ সফিক, আজহার আলি, হারিস সোহেল, হাসান আলি, ইমাম-উল-হক, মহম্মদ রিজওয়ান, সরফরাজ আহমেদ, সাদাব খান, শাহিন আফ্রিদি, গুয়াহাট রিয়াজ এবং ইয়াসির শাহ (ফুজিবন্ধ নয়) আসফ আলি, বিলাল আসিফ, ইফতিকার আহমেদ, মির হামজা, রাহাত আলি এবং জাকির গোহর

কঠিন পরিস্থিতিতেই ব্যাট করতে চাই: শ্রেয়স আইয়ার

বিরাট কোহলির রাজকীয় ব্যাটে ভর করেই ওয়েস্ট ইন্ডিজকে হারিয়েছে ভারত। প্রথমে টি টোয়েন্টিতে হোয়াইটওয়াশ। তারপরে ওয়ান ডে-তে। কোহলির মহা বিক্রমের মধ্যেও আলাদা করে নজর কেড়ে নিয়েছেন শ্রেয়স আইয়ার। বিশ্বকাপে সুযোগ পাননি। তারপর ভারতীয়-এ দলের হয়ে ওয়েস্ট ইন্ডিজের দুর্ধর্ষ পারফরম্যান্স। এবং তাঁর পরিণতিপ্রাপ্তি সিনিয়র দলের হয়ে দুরন্ত পারফরম্যান্সে শ্রেয়সের পারফরম্যান্সে স্বয়ং গভাস্তাকার এতটাই প্রভাবিত যে টিম ইন্ডিয়ার চার নম্বর ব্যাটিং পজিশনে শ্রেয়স আইয়ারকেই খেলানোর সুপারিশ করেছেন তিনি। ভারতীয় তরুণ তুর্কি হিসেবে পরবর্তী বাজি যার উপরে রাখা হচ্ছে তিনি আবার সাফ জানিয়ে দিচ্ছেন, টেনশনের সময়েই ব্যাট করা পছন্দ করি। দিল্লি ক্যাম্পিটালসের অধিনায়ক জানাচ্ছেন, "আমি নিজের পারফরম্যান্সে খুশি। দলের কঠিন পরিস্থিতিতে যখন ড্রেসিংরুমের প্রত্যেক নার্স থাকে, সেই সময়েই ব্যাট হাতে নামতে চাই। এটা পছন্দ করার কারণ হল, যেকোনও সময়ে ম্যাচ ঘুরে যাওয়ার সম্ভবনা থাকে।" চোট লাগেনি, সাংবাদিক সম্মেলনে জানিয়ে দিলেন কোহলি বিসিআই টিভি-তে সাংবাদিক যুক্তবেঙ্গ চাহালকে দেওয়া সাক্ষাতকারে তিনি আরও বলেন, "আমাদের বোলারদের যেভাবে পেটানো হয়, তারই প্রতিশোধ নিতে চাই ব্যাট হাতে।" বিকালাস পুরান দারুণ বটসমান। তবে চাহালকে মারার পরেই প্রতিশোধ নেওয়ার জন্য তৈরি ছিলাম। "ধম ম্যাচ বৃষ্টিতে ভেঙ্গে যাওয়ার পরে দ্বিতীয় ম্যাচেও পাওয়া গিয়েছিল শ্রেয়স আইয়ার। ভারত পৌনে তিনশো রান তোলায় সময়ে শ্রেয়স ব্যাট হাতে জলে উঠেছিলেন। সিরিজ নির্ণায়ক তৃতীয় ম্যাচে আবার কঠিন সময়ে ব্যাটিং করতে নেমেছিলেন তিনি। সামনে ছিল চ্যালেঞ্জিং টার্গেট। একশো রানের মধ্যেই রোহিত, ধায়ওয়ান, ঋষভ আউট হয়ে প্যাটিলিয়নে ফিরে গিয়েছিল। সেই সময়ে কোহলির সঙ্গে জুটি বেঁধে চতুর্থ উইকেটে ১২০ রান যোগ করে যান শ্রেয়স। ৪১ বলে



৬৫ রানের মারমুখী ইনিংস ফলায় জিতে নিয়েছে প্রত্যেকে। রস্টন চেজ, কার্লোস ব্রেথওয়েট, ফাবিয়ান আল্যানদের তুলোধোনা করে ছাড়াই দিল্লির তরুণ ক্রিকেটার। তারপরেই প্রতিশোধের কথা বলেন তিনি।

NOTICE INVITING TENDER NO: - 01/AE/IES-1/2019-20				
Dated: - 13/08 /2019				
Sr. No.	Name of work	Estimated Cost	Earnest Money	Time for completion of work
1.	Providing & maintenance to internal Electrification in the office of the superintending Engineer, Water Resource Circle No-I, Kunjaban, Agartala. (3 rd Call)	DNIT No - AE/IES-1/01/2019-20. Rs- 57,970.00	Rs-580.00	15 (Fifteen) days
1.	Providing E.I work in the SLSC Hall at ground floor & visitors' waiting room at 1st floor of TW Directorate, P.N. Complex, Agartala.	DNIT No - AE/IES-1/02/2019-20. Rs- 72,025.00	Rs-720.00	15 (Fifteen) days
1.	Maintenance of Electrical Internal line at SCERT office.	DNIT No - AE/IES-1/03/2019-20. Rs- 18,994.00	Rs-190.00	15 (Fifteen) days
1.	Special repair to E.I works in the W.R Division No-r, Kunjaban, Agartala, Tripura. west DNIT No - AE/IES-1/04/2019-20. Rs- 39,827.00	Rs-398.00	Rs-15 (Fifteen) days	Last date of application for tender form 22/08/2019 up to 4.00 PM. Date of receipt of tender form 27/08/2019 up to 3.00 PM.

All other details are available in the office of the undersigned. **ICA/C-788/19**

Sd/-illegible
Sub-Division Officer
Internal Electrification Sub-Division No-I
Agartala, Tripura (W).

NIT NO: 09/EE/RD/DIV/KCP/2019-20 Dt. 08/08/2019
The Executive Engineer, R.D Kanchanpur Division, North Tripura invites tender from eligible bidders up to 3.00 PM of 20/08/2019 for Hiring of 1(One) No. Vehicle for the R.D. Panisagar Sub-Division & 1(One) No for R.D. Kalachera Sub-Division. For details: visit office of the undersigned during working hours or Contact: 9436501956. Any subsequent corrigendum will be available in the office of the undersigned only.

Executive Engineer
RD Kanchanpur Division
Kanchanpur, North Tripura.

